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Farkascsorda 
veszélyezteti városunk 
Mhhhatárái 

Ruhafoszlányokat találtak az együk lelőtt ordas 
gyomrában 

(Saját tudositónktól.) Tegnap délután a város határában a manas 
turi erdőnél farkascsorda bukkant fel. A csorda 8 farkasból állott. Alb 
vasile földbirtokos történetesen vadaszatra indult és szembetalálkozott a 
bestiákkal. ; 

Albu nem vesztette el lélekjelenlétét s célbaveve az állatokat, hármat 
agyonlőtt, mig a lövések zajára a másik öt farkas visszamenekült az 
erdőbe. ; 

A leteritett állatok lenyuzása közben az egyik ordas gyomrában 
kendőt és ruhafoszlányok aarabjait találták. Ebből arra lehei következ- 
tetni, hogy a fenevadalk valahol egy szerencsétlen embert megtámadtak, 
akit széjjelmarcangoltak és megettelt. 

A farkasfalka megjelenéséről, valamint a vadállat gyomrában ta- 
lált leletről Albu azonnal értesitette az itlletékes hatoságokat. Valószinü, 
hogy az erdőben hajtóvadászatot rendeznek a csatangolo farkasokra, 
amelyeket minden valószinüség szerint az ehség hajszolt ennyire közel a 

megközeliteni. 
városhoz. A farkasok egyébként nem igen szokták a lakottabb hetyeket 

üintőfontosságu hérdések a hétfőn kezdődő 
hisantant konferencia tárgysorazatán 

A bolgár király romániai látogatása során felvetődik a Balkán- 
paktum ügye is - A görög miniszterelnök nyilatkozott 

a Balkán béke lehetöségéről 
(BELGRÁD,.) Benes és Titules- 

eu vasárnap érkeznek Zágrábba a 
kisantant konferencia megnyitá- 
sára. Benes és Titulescu nyom- 
ban megérkezésük után megkez- 
dik előkészitő tanácskozásaikat. 
A tényleges kisantant tanácsko: 
zás hétfőn, január 22-én veszi 
kezdetét. Tekintve, hogy a kon- 
erencia programján döntőfontos- 
sagu kérdések megoitatása szere. 
pel, a tanácskozások kimenetele 
elé feszült várakozással tekinte 
nek az európai politikai körök. 

BORIS BOLGÁR KIRÁLY 
ROMÁNIAI UTJA 

(SZÓFIA.) Mussanoff bolgár 
miniszterelnök a sajtónak adott 
nyilatkozatában kijelentette hogy 
Boris király január 25-én látogat 
el Bucurestibe, hogy visszaadja 
ároly király és Tilulescu leg- 

ufóbbi bulgáriai látogatását. 
Károly és Boris királyok talál- 

kozóján valószinüleg ismét fel- 
vetődik Bulgáriának a Balkán- 
paktumhoz való csatlakozásának 
kérdése is. Nem kétséges, hogy 

Beoris király ismételten elutasitó 
álláspontra elezkodit, mert a 

! Balkán-paktumhoz való csatlako- 
zása egyet jelentene addigi poli- 
zz 

tikájának és nemzeti ideáljainak 
feladásábal. 

A GÖRÖG KUÜLPOLITIKA 
. IRÁNYA 

((ZAGRAB.) A „Ravesca Straza" 

Zégrábban megjelenő hirlap a gö- 
rög miniszterelnökkel intervjut 

folytatott a balkáni helyzetről. 

vetkezőket mondotta az ujságiró- 
nak: 
- Görögország külpolitikája 

nagy általánosságban a béke po- 
litikája. Különösen fontos a Bal- 
kán-félszigetek békéje. Ebből a 

szemszögből kindulva Görögor- 
szág boldognak nevezhető, mert 
Jugoszlápiápal, Romániával 
és Törökországgal tökéletes 
harmóniát tudott létrehozni. 
- A Törökországgal megkö- 

tött paktum után s a Jugoszláviá 
val és Romániával létrejött meg- 
egyezések alapján azt mondha- 
tom, hogy 

a Balkán békéje nagyszerüen 
konszolidálódott. 

Tekintve, hogy a négy Balkán- 
állam között a megértés mindjob- 
ban előtérbe került. meg vagyok 
győződve arról, hogy 

a Balkán békéje a legköze- 
lebbi jövőben realizálható lesz. 
Bulgária és Albánia nem lesznek 
kizárva ebből a négy állam kö- 
zötti megegyezésből. 
- Ehhez a szerződéshez való 

csatlakozás csak a nevezett két 
államtól függhet. 

Órákig tartó harc után 
tudták csak a tüntető bécsi 

kampóskereszteseket 
szétszórni 

(BÉCS.) Suvich olasz külügyi 
államtitkár tiszteletére tegnap a 
bécsi Burg-szinházban diszelő- 
adást rendeztek, amelyen megje 
lentek az osztrák kormány tagjai 
a diplomáciai kar és közéleti ki- 
válóságok. 

Mialatt a szinpadon folyt az 
előadás, a szinház előtti térségen 
a kampóskeresztesek elszórtan 
altakirozták a rendőrségi kor- 
dont, hogy bejuthassanak a szin- 
ház épületébe. A tüntető nemzeti 
szocialistákat több órán át tartó 
harc ulán gumibotokkal perte 
szél a rendőrség. Rengeteg letar- 
tóztatás történt. 

Suvich olasz külügyi államtit- 
kár a burgszinházi diszelőadás 
előtt Starhemberg herceggel, a 
Heimwehr vezérével tárgyalt. 

A SAAR-KÉRDÉSBEN BE- 
FEJEZETT TÉNYEKET 
AKARNAK A NÉMETEK 

(PÁRIS.) A Strassburgban meg 
jelenő „Der Elsösser" cimü né- 
metnyelvü kahtolikus lap, amely 
rendesen jól van informálva, azt 
a hirt közli, hogy 

a német hitleristák a Saar- 
kérdésben befejezett tények 
elé akarják állitani a világot. 

A német nemzeti szocialisták ne- 
hány ezer fiatal, ugynevezett ifju 
hitleristát készülnek a Saar-vidé- 
ken felhasználni akik jelenleg a 

német munkatáborokban katonai 
kiképzést kapnak Ezeket a hit- 

leristákat akarják a Saar-vidékre 

átküldeni, hogy ezáltal a nép 
szavazást megakadályozzák, 

mert ezek a Saar-területen 
egyszerüen proklamálni fog- 

ják a Saar-vidéknek Német- 
országhoz való visszatérését. 

KOMMUNISTA CSELEKMÉ- 
NYEKKEL GYANUSÍTOT 

EGYEN*KET FOGOTT 
A RENDŐÖRSÉG 

(Saját tudósitónktól.) A rend- 
őrség állambiztonsági hivatala 
tegnap több kommunistát vett 
őrizetbe. A letartóztatott kommu- 
nisták kihallgatása most van fo- 
lyamatban. A letarlóztatásokkal 
kapcsolatosan a rendőrség hiva 
talos konmünikét 'mem adott kif



- A MÁRIA VALÉRIA ÁRVA 
GONDOZÓ TEAESTÉLYE. A 
Mária Valéria Árvaleánygondozó 
intézet, amelynek emberbaráti 
muüködését annyian tapasztalták, 
f. hó 20-án, szombat éste 8 órai 
kezdettel tartja szokásos teaesté- 
lyét a Piata Ünirii 0. szám alatti 
helyiségében. A város közönsége 
körében máris nagy édeklődés 
mutatkozik a teaestély iránt. Ven 
dégeket szivesen lát a vezetőség. 

(-) Megismétli táncéstélyói a Kolping 
Legényegylet, A cluji Kolping Legény- 
egylet vasárnap. január 21-én délntán 5 
órai kezdettel megismétli a mult va- 
sárnap oly meleg és kellemes hangulat- 

ban töltött táncestélyét. A vezetőség 

mindent megtesz, hogy véndégei szóra- 
kozását mindenben biztosítsa. Ezért fel. 
kéri mindazokat, akik óhajtanak a tánc- 
estélyen résztvenni és nem kapnának 
tévedésből meghivót. sziveskedjenek 
ezen óhajukat a Sir. Baron L. Pop 3. 
szám alatt az egylet gondnokánál beje- 
lenteni A belépésnél ugyanis a meghi- 
vó felmutatása kötelező. Az estély az 
ostromállapot miatt délután 3 órától 
éjfél után 2 óráig fog tartani. 

(-) Házi estély a Szentferencrendiek- 

nél. Január 21-én (pasárnap) este ? óra- 

kor tarija meg házi estélyét az Erzsébet 
énekkar a Szent Ferencrendiek nagyter- 
mében, amelyen közremüködik Hncze 
Margit kibáló koloratur énekesnő. Ér- 
deklődőket szipesen látunk. 

(-) Vasmunkások teadélutánja, A 

eluji vasmunkások folyó hó 21-én (va- 
sárnap) délután 4 őrai kezdettel tánccal 
egybekötött teadélutámt rendeznek a sa- 
já otthonuk helyiségében. Vendégeket 
szivesen lát a vigalmi bizottság. 

(-) Vetitettképes előadás, A Kolping 
legényegylet turistaszakosztálya f. hó 
20-án, este 0 órai kezdettel ismeretter- 

jesztő vetitettképes előadást rendez. 
melynek keretében bemuatja a bihari 
havasok szebb és nevezetesebb részeit. 
Előadó dr. Balogh Ernő. Vendégeket 
szivesen lát a vezetőség. 

...... 

RÁDIÓ 
WASÁRNABP, január 21. 

Bucuresti. 13: Szimfónikus lemezek. 
15: Könnyü lemezek. 18: Marcu zenekar 
19,15: Marcu zenekar. 20,20: Gramofon. 
Budapest. 11: Református istentiszte- 

let. 12: Katholikus istentisztelet. 3: Gra- 
mofon. 4,45: Katonazene. Közben elő- 
adás. ó.30: „Vigasságot a régi Pest-Bu- 
dán". (Előadás). 7: Harmonika hang- 
verseny. 8: Szász fla és Szendy Lajos 
tréfái. 9: Budapesti Hangverseny Zene- 
kar. 10,40: Magyari Mnre muzsikál, 12.: 
Hetényi-Heidelberg-Buday-Sebő trió. 

HÉTFő, január 22. 

Bucuresti. 14,19: Gramolom. 19.30: 

Rádiózenekar. 20,20: Gramofon. 21: Ka- 
tonazeme. 

Budapest. 7,45: Torna, majd gramo- 

fon. 1.05: Rendőrzenekar. 2.30: Szalon- 
zene. 5: Asszonyok tanácsadófa. 7.40: A 
m. kir. Operaház Énekkarának hangver 
senye. 1055: Cigánvmuzsika. 11,15: Kal 
már Tibor jazz-zenekara. - 

- KÖSZÖNETNYILVÁANITÁS. 
Mindazoknak. akik felejthetetlen 
férijem temetésén résztvettek és 
száltal igyekeztek sulyos gyászo- 
mon enyhiteni. valamint a Ra- 
pid" autóbusz szindikátus tagjai- 
nak és személvzetének ezuton fe- 
jezém ki köszönetemet. Özvegy 
Fazakas Györgyné. 

(A őestét! munkatársától.) 
Gömbős Gyula a helyi énzügy 
igazgatóság katuszteri éváni á- 
nak volt főtisztviselője rövid szen 
véedés után e hét elején meghalt. 

részvéte ki rátai és tisztelőine 
sérte utolsó utjára. 
Ebből az alkalomból Gömbőös 
Benő, aki barátja és tisztelője 
volt az elhunyi Gömbösnek, ne 
krolokot irt, amelyet alább köz- ink. elyel 0 

„Városunk magyar fársadalmának is- 
mét nagy pesztesége pan, Döbbenetes ta- 
pasztalat, hogy párosunk háboru előttt 
magyar társadalmának iti maradi sorai- 
ban gyorsitott méretü peszteségeink pan. 
nak. E napokban is kleseti közülünk egy 
- ugy emberi, mint tisztviselői koali- 
tásaiban ritka ember - Gömbös Gyula, 
a pénzügyigazgatóság kataszteri hisata- 
lának nyugalmazott főtisztviselője. 
Amilyen csendes, szinte nesztelen fer- 

mészetü volt az élete, ép olyan polt az 
elvonulása abba a világba, ahol meg- 
szünt részére a földi élet minden nyo- 
morusága és amelyből nyugdijaztatása 
8-10 esztendeje óta oly elképesztő nagy 
mértékben része polt. 
Meghali a mi kepbesünk drága jó ba- 

rátja csendben, nesztelenül, ugy, hogy 
nem és sejthettük halála és temetése hi- 

rét. Nején és leányán kipül nagyon kis 
rokoni kör tartozott hozzája. Annál fá- 
jóbb, hogy barátai nem lehettünk köze- 
lében, mert a nyugdijasok - különőösen 
a kisebbségi nyusdijasok - anyagi hely 

zetének kálvárlája óta kerülte barátait, 

e náci „iró" ellopta egy magyar 
iró szinöarabját 

(BUDAPEST.) Példátlanul vak- 
merő irodalmi visszaélést követett 
el egy német horogkeresztes iró 
egy magyar iróval szemben. Füst 
Milán IV. Henrik király cimü re- 
mek tragédiájáról van szó. Füst 
Milán egyike a legkiválóbb ma- 
gyar iróknak, az ugynevezett 
„Nyugatgeneráció' reprezentáns 
tagja. akinek hatása épp ugy érez 
hető a fiatalabb költőnemzedék 
müvein, mint Advyé vagy Babitsé, 
Vele történt ez a példátlan eset, 
amelynek történetét ő maga a kö- 
vetkezőképpen mondotta el az 
Esti Kurir tudósitójának: 
- 1931 nyarán irtam meg „IV. 

Henrik kiírály' c. tragédiámat. 
Irótársaim közül - Babits, Kosz 
tolányi és mások - sokan olvas- 
ták a kéziratot. Valaki nemsoká 

cii 
; 

Társadalmi élet 4 (Deghalt Gömbös Gyula volt 
kataszieri főtisztuis-lő, a hason- 
neuü magyar minsziereinök 
uUunokotesure 

legmagasabb caloriában 

IENT 
fatermelőnél szerezhet be. 

vágott fa 44 leitől, ölfa 6530 
leitől, házhoz szállitva!l 

Telep: Str. Enescu 3. sz. Telefon:51i. 
Lakás: Str. Londrei 25. Teleton: 50 
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lsemeréseit, nem akaroan elárulni síral- 
mas helyzetét, nehogy kisértésbe jöjjén 
azok szipességét Igénybe vbennit, De nem 
akarta nagy népmása és unokatestvére, 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 
és polt miniszter támogatását sem igény- 
be pennt. Nem akarl senki kitartottja 
lenni, habár minden akarata, utánjárá- 
sa, fáradozása, valamint saját tudása és 
34 én körült tökéletes szolgálat képes 
sége dacára keresethez jutni nem tudott. 
Sajnos, ő nam az egyedüli, akit ez az 
állapot lelkileg, testileg megtört és meg- 

ayötört, Osszeomlott hirtelen és a zsidő 
korházban egy napi szenpedés után me2 
halt anélkül, hogy mi tudtunk opolna 

Gömbös barátunk nem volt a na- 
gyobb, mozgalmasabb társadalmi élet- 
nek barátja. A legjellemesebb, legpuri- 
tánabb, legmegbizhatóbb, lelkiismerete- 
sebb és szakmájában egyik legkiválóbb 
tehetségü főtisztotselől életét majdnem 
kizárólag családjának szentelte. Kepbés 

jutott a szük baráti és ismerősei köré- 
nek. Ezért ez uton kérünk bocsánatot 
tőle, hogy sem bajaiban. lelki és testi 
szenvedésriben, sem halálában nem fel- 
jesttettük a baráti és embertestvéri sze- 
retet kötelességrit. 
Személyi erényeivel és tehetségeibel, 

kipálóságával szintén a magyar sors for 

dulatának egyik tulkorai áldozata ő. 
Mennyet alyánk adja meg a lelki 

megnyugoést és üdvözlést a tuloilágon, 
valamint fáradt és kimerüli testének az 
őrök pihenést az anyaföld őlében. 

1934. január hó. GOMBOS BENŐ. 

FOstbe ment teru. .. 
zta 

ra le is forditotta némétre és igy 
megkiséreltük egyik berlini szin- 
ház ügynökségének eladni müve- 
met, A megállapodást meg is kö- 
töttük polna, azonban, sajnos, a 
forditás - német nyelvi szem- 
pontból - hasznavehetetlennek 
bizonyult. 
Ekkor az ügynökség arra akart 

rábirni, hogy egy Ebermayer ne- 
pü irónak engedjem meg a fordi- 
tás alkalmassá télelét német szin- 
padra, illetve, hogy az ő kifejezé- 
sük szerint „aloptálja' müvemet. 
Ebbe azonban én nem akartam 
belemenni. Nemcsak azért 

mint írót nem ismertem, hanem 
tőként azért, mert senkinek sem 
óhajtottam módot adni arra, 
hogy irói képességeit az én müve- 

legolcsóbb árban 

mert 
Ebermayert sem személyesen, sem 

men bizonyitsa be. A szerződés 
tehát nem jöt létre. Ám egy szép 
napon ennek ellenére is hirdetni 
kezdték a „IV, Henrik király-t a 
különboz0 hémei sznházaknal 
sőt egyik lapban interju is jelent 
meg Ebemavettel aki többek kö 
zött kijelentette, hogy a l. 
Henrik király" egyi legkedve 
sebb darabja, amelynek társszer- 
zője sgy magyar ó, Füst Milán. 
Igy tehát tudtomon és akarato 
mon kivül társszerzővé váltam 
saját darabom társszerzőjévél 
Ebermayer botrányos viselkedése 
teljessé akkor lett, amikor nem 
tégiben egyik magyar kiadóvál 
lalat megjelentetvén Ebermaver 
nek: „Az iuság élni akar' cimü 
regényét, Ebermayer módot adoti 
arra, hogy e könyv előszavában 
felhasználják ezi a nyilatkozatot, 
ez a nyilatkozat lett részben a 
könyv előszava. Megtörtént hát 
z, a éllan kisérlet egy német 
r zéről, hogy egy magyar iró 
1é, saját hazájában elorozza mu- 
pét. 
És életem egyik legnagyobb. 

legkülönb müvéről van szól Meg 
kell állapitanom, hogy noha a jó 
hiszemü kiadó készségesen haj 
landónak mutatkozott botlása 
rektifikálására saját lapjában 
ámbár ügyvédhez fordultam, me- 
vis reménytelennek látszik szer 
zői jogaim védelme Németország. 
ban. Ott valószínüleg tehetetle. 
nek leszünk. Ebermayer ma mát 
aktiv, befolyásos náci-iró, egyéb- 
ként is a lipcsei főtörvényszék 
volt főügyészének a fia. 

BUNVÁDI FELIELENTÉST 
TETTEK BELDY GRÓFNŐ 

ELLEN 

(Saját tud.) Ciobán Péter flo- 
restii lakos bünvádi feljelentési 
tet Béldy Ferenc grófnő ellen 
csalás vétsége miatt. Az esetnak 
az előzményei a következők: 
1927-ben Ciobán Péter megvette 
Béldy grófné egyik házát 600 
ezer lejért. A pélelárat ki is fizet- 
te s amikor be akart költözni jó: 
gos tulajdonába, kiderült, hogy a 
háznak a fele már más tulajdona. 
Ugyanis a grófné 300 ezer lej köl 
csönt tábláztatott be az ingatlan- 
ra, amiről Ciobán Péternek nem 
tett emlitést. Éppen ezért, mint- 
hogy Ciobán Péter még a mai na- 
pig sem tudta tulajdonát képező 
házat birtokába penni, bünpádi 
feljelentést adott be csalás miatl 
a grófnő ellen, A tárgyalást az 
ügyben a törvényszék a közeljö- 
vőben fogja kitüzni. 
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zmomeneoambaataamonaatl 
HAN GÉEE HETI MUSORA 
Vasárnap, délután 3 órakor: Szép He 

Hétfő este 8 órakor (olcsó helyárakkal): 

Szerdán este 8 órakor: Pillangó kisasz 
szony. 

EPITŐMUNKÁS oOrTrHoN- 
MOZGÓ MUSORA: 

Vasárnap 3, 3, 7 és 9 órakor: A bünös 

agya 

sék : 

aréna. Az eddig legnagyobb sikert A Tel 

elért cirkuszdráma, mely a nézővel Da 

megismerteti a kulisszatitkokat. 1ő- inf 
szerepben: Liane Haid, Oskar Ma- n 

rion és Walter filla. Müsor eltt a 
legujabb Hiradó Helyárak 10 és 12 

Hétfőn, kedden 5 és 7 órakor utóljáta 
A bünőös aréna. Főszerepben: Lian 
Haid és Walter 



mi. évfolyam 

lent 

kö hodox konzisztórium nagy leltü- 
IV. nést keltett ügyéről, amely miatt 
Ive- Len velországnak sulyos összeüt- 
zer- tezi keletkezett a Vatikánnal, 
lán. a „Jóestét!" annakidején részlete- 
ato Sen beszámolt. Az orihodox kon- 
Am zisztórium ugyanis törvénytele- 
vél nül római kaiholikus házasságo- 
lése kat bontott fel és a Szentszék 
elr közbenjárására sem szüntette meg 
vál- 
Ver- 
imü 
dott 
ban 

itot, (A „Jóestét!" távirata.) Bucu- 
restiből jelentik, hogy Slavescu 
pénzügyminiszter a közigazgatá- 
si érdekképviseletek vezetőivel 
beható tárgyalásokat folytatott az 

met 

onfliktus Lengyelország és a 
Uatikán között, gyanus válópöri 

ial ügyek midit 
(VARSÓ.) A lengyelországi or-4 önkényes eljárását. Az orthodox 

évben nem kevesebb, mint 200 

Elkészül január végéia 
az aöóreform ftervezete 

konzisztórium hivatala a mult 

római katholikus válókeresetet 
intézett el kedvezően. Mivel min- 
den elválás után 3500 Zloty (közel 

illetéket ( 500 lej) konzisztóriumi 
kellett fizetni, az orthodox egy- 
ház ezen a cimen mintegy 600 
ezer zloty (több mint félmillió 
lejt) vett be az elvált felektől. 

ügyi minisztérium tegnap rende- 
letet adott ki a munkaügyi fel- 
ügyelőségnek és arra kéri őket, 
hogy készitsék el szociális termé- 
szetü törvények módositására vo- 

A mtr. i mtr. 1 mtr. i mtr. 
mosott vászon fehórmemű vászon I-a madapolán nanlanlepedő vászon 
A2lei 22 lei 36 Lei Lei 

i mtr. 1mmtr. 1 mtr. 1 
reklám vászon úágynemű vászon alsálapedő vászon ahrosz, Gs szalváta 

17L 201l S5li 155 Lei 

mu- adóreformról és kérésére a szak- natkozó javaslataikat, amelyeket 
intézetek javaslatot készitettek. szakértekezleteken vitassanak 

bb. Az előkészitő munkálatok már meg a munkaadói. és munkás- 
Meg nnyira haladtak, hogy a pénz- szervezetekkel. 
Jó ügyminisztérium e hó pégéig elké A minisztérium racionális elvek 
haj- szül az adótörvényeket módositó alapján akarja az uj törvényeket 
lása jánlatápal. megalkotni, a szociálie terhek 
ns Ezzel kapcsolatban a munka-! csökkentésével. 

zer . 2 r Egy riporter feljegyzéseiből 
stle. éö 

mát 
véb- 
szék 

Az alábbi történet kicsit régi 
ugyan, de szemléltető iskolapól 
dája anna hogy a nyomozó 

flo- 

rendőrnek milyen fontos segitő- 
nak társa a véletlen. 
zők: S. I. rendőrkapitány figyelmét 
ette felhivták, hogy egy fiatalember 

az utóbbi időben feltünően költe- 
kezik. Az informátor pontos sze- 

*9 mélyleirással is szolgált de az il- 
aető nevét és lakását nem tudta 
na mnegmondani. Az információ az- 
köl al egészült ki, hogy a gyanus fia 

alembernek egy öccse . 
az itteni ügyészségen van be- 

e tőréses lopásért letartóztatoa. 
] na zek az adatok meglehetősen 
ező yengék voltak ahhoz, hogy a se- 
ád pitségükkel hamarosan lefülelhes- 

sék a gyanuba vett embert. De 
ekkor jött a véletlen. 

VEGZETES CIGARETTA 
Ugyanezen a napon S. I. a Met- 

ropol kávéház környékén járkált, 
amikor a posztoló rendőr jelen- 

, ette, hogy a közeli mozgószinház 
II emeleti páholyában egy jólöltö- 

zött fiatalember az előadás alatt 
tcigarettára gyujtott s a személy- 

4 zet felszólitására sem dobta el a 
igarettáját. A rendőrkapitány 
az egyik felvonásközben leigazol- 

kal): a tta a cigarettázó fiatalembert, 

5257 őrségen kihágási jegyzőkönyv 
felvétele végett. A fiatalember 
ratai rendben voltak. A jegyző- 

ünös nár majdnem elengedték, amikor 
ikert Tendőrtiszt ugy találta, hogy 
zővel pan egy kis hasonlatosság az 
1ó informátor által adott sze- 

mélyleirás és a cigarettázó 
fiatalember között. 

A rendőrtiszi az ösztönére hall- 
a 

zást: 

- Hogy hivják magát? jant 

akit előállittatott a kerületi rend- 

t 

könyv elkészült s a fiatalembert 

gatott s megkezdte a puhatolód-1 

a moziban 
- Már egyszer igazoltam ma-' 

gamat. 
- Biztos, hogy a magáé a fel- 

mutatott igazolvány? 
- Természetesen. Kié lenne 

másé? 
- Beszéljünk őszintén. 
Mit csinál az öccse, kiszaba- 

dult már a börtönből? 
- Tessék? - hebegett zavar- 

tan a nem várt kérdésre a fiatal- 

A betörő ne legyen nagylegény, vagy 
akinekvaj van a fején - ne cigarettázzon 

ember. - Nekem nincsen öcsém 
s főleg letartóztatásban. 
- Na... na... na... Kár a 

sok dumáért. 

Honhnan volt az utóbbi idő- 
ben annyi pénze, hogy szinte 

szórta az ezreseket? 

- Nekem nem volt és nincsen 
pénzem, csak annyi, amennyiből 
szerényen megélhetek 

A motozás eredménye 
A rendőrtiszt ekkor elrendelte, 

hogy a gyanusitott fiatalembert 
megmotozzák. 
A motozás tizezer lejt és egy 

revolvert eredményezett. 
Erre még alaposabb motozás kö- 
vetkezett. amely 
ujabb tiz darab ezerlejes 
bankjeggyel szaporitotta az 

előbbeni pénzcsomót. 
- Na, fiatalember, ehhez mit 

szól? Ugy-e mégis jól sejtettem 
- mondta most gunyosan a rend- 
őrtiszt. - Azt hiszem tudja, hogy 

le van tartóztatva. 
A többit majd meglátjuk későb- 

A mi emberünk egyszerre más 
hurokat kezdett pengetni: 
- Kapitány ur, mindent elmon 

lok. Belátom, lebuktam. 
Nem kellett volna cigarettáz- 
nom a moziban. Ez volt a 

pesztem. 
- Na halljuk, miket csináltál? 
A „SCHRENKER" VALLA- 
NI KEZD 
- Schrenker vagyok. Tartako- 

wer Benonak hivnak. 
Nemrégiben Bucurestiben egy 
társammal. Mcisescu Marcel- 
lel három nagyobb schrenket 
csináltunk. A szajré több, 
mint négyszázezer lei polt. 

Mindent pénzzé teltünk s ide jöt- 
tem, hogy öcsémet a ,siti"-ből ki- 
szabaditsam. Bolond fejjel a mo- 
ziban cigarettára gyujtottam s ez 
a cigaretta lebuktatott. 
A rendőrtiszt a kézrekerült be- 

törő vallomása alapján azonnal 
értesitette a bucuresti-i hatóságo- 
kat, ahol aztán a másik betörőt 
is sikerült letartóztatni. A két 
„schrenkert" több évi fegyházra 
itélték. A dutvit mindketten egy 

MOISESCU MARCELL 
ismert betörő, Tartakorver Beno 

társa. 

] 

könnyelmüen elszivott cigarettá- 
nak köszönhették. 
Az elmondottak ujra megerősi 

tették a régi törvényt, hogy 
a péletlen a legjobb detektio, 
ha a nyomozó rendőr megfe- 
lelő érzékkel rendelkezik, 
hogy mikor kell megragadni 
a feléje nyujtott segitő kezét. 
De éppen azon a bizonyos meg- 

felelő érzéken" van a hangsuly. 
Ha nem igazi vizsla természettel 
áldotta meg a sorsa a rendőrpá- 
lyán dolgozó egyént, százszorta 
segitségére jöhet a véletlen, sőt a 
legnagyszerübb adatokat játsz- 
hatja a kezére, mégis vak és sü- 
ket lesz a véletlen segitségéval 
szemben. Mert nem gyermekjá- 
ték a rendőrök munkája. Nagy 
emberismeretet, átlagon felüli mü 
veltséget, szivósságot és minden- 
nek tetejébe haláltmegvető bátor- 
ságot igényel. Az alvilág lovagjai 
sem nyulszivüek és nem estek ép- 
pen a fejük lágyára. Sokszor el- 
bámul az ember a vakmerősé- 
gükön és a raffinériájukon, mely- 
lyel egy-egy stiklijüket véghez 
viszik. Akárhányszor az az érzé- 
sünk, hogy a zsenialitás határait 
surolják a gonosztevők. A rend- 
őrnek tehát szellemi és fizikai 
adottságaiban legalább is egyen- 
rangunak kell velük lenni, hogy 
ártalmatlanná tehessék őket. 

Bihari Miklós. 

TARTAKOWER BENO 
ismert betörő, akit egy cigareita 

juttatoti rendőrkézre, 



A glossatorok iskolájához tar- 
tozom. A vezércikket halott mü- 
fajnak tartom, amely csak álcáz- 
za a gondolatokat és mesterséges 
kicsiszoltságában szellemi tornája 
müvelőinek Senkit sem vezet 
amióta klasszikus müvelői a Rá- 
kosi Jenők, Beksics Cusztávok és 
Bartha Miklások kivesztek. Ellen- 
ben a politikai és társadalmi élet 
eseményeihez füződő széljegyze- 
tek uj oldalról világitják mi a 
szélbul!4 zéseleteket uanál : ül 
ogy az egészet a pártfelfogás tor 

zitó tükrében mutogatnák. És 
hozzá vezet a többes igazság gon- 
dolatának felismeréséhez, ahol 
egyformán igazuk van a hol har- 
coló, hol ölelkező Bernády Győr- 
gyök-nek és gróf Bethlen Györ- 
gyöknek, Krenner Miklósoknak 
és Tabéry Gézáknak, Bartha Íg- 
nácoknak és Desbordes Ernők- 
nek. 

" 

Egyik székely vármegye ma- 
gyarságnak szavazataival szélső- 
séges adósságrendezési progam 
mal biró ellenzéki párt öltje 
nyert mandátumot. Oly ellenzéki 
párt jelöltje, amelyiknek radiká- 
is gazdasáógi programja szöges 
ellentétben af a kormányzópár- 
toknak a hitelélet feltámasztását 
is óhajtó programjá Tehát 
nem kormányterror szerezte meg 
a szavazatokat, hanem a „megté- 
vedett" székelyek önként, minden 
megfélemlités nélkül szavaztak a 
magyar lista ellen a radikális 
adósságrendezőre, 
A választási program. vagy 

ha ugy tetszik, a pártprog- 
ram egyszerü, hatásos és tetszetős, 
És ismerjük el, etikus is volt. A 
kamatokat, vagy legalább is azo- 
kat, amelyek a kamatvétel erköl.* 
csi határát meghaladták, be kell 
számitani a tőkébe. A tőke össze- 
gén felül fizetett kamatok vissza- 
téritendők. A székely választók, 
akik közel 60 százalékos kamato- 
kat fizettek, székely fővel, gyor- 
san számitottak. A kamatvételi 
rablógazdaság három harácsoló 
évében a főke összegét 80 száza- 
lékkal meghaladó kamatokat fi- 
zettek, tehát nemcsak az adóssá- 
guk enyészik el, hanem a tőke 80 
százalékát visszakapják. Termé- 
szetes, hogy a kormány igyeke 
zett 2 százalék alá sülyeszteni 
eme ellenzéki töredéknári képvi- 
seletét. de sikertelenül, mert itt- 
ott, ahol a bankokrácia molochja 
véresen szegényitette el a töme- 
get, sikerei voltak a pártnak, Az 
nj képviselőt, dr. Cámpianut so 
kan ismerik Clujon. Az impérium 
változás évében jelent mes. Köz- 
tisztviselő volt, vasszorgalommal 
tanult, egymásután tette le jogi 
vizsgáit, végül az ügvvédi vizsgát. 
Tökéletesen, sőt dallamosan be- 
szélt magyarul. Állandó érintke- 
zést tartott fenn a magyar társa- 
ságokkal és a katonai uralom szi- 
goru idejében számtalan könnyi- 
tést szerzett és mindig önzetlenül. 
Modorának simulékonysága, gon- 
dolkozásának emelkedettsége 
egyéniségének fokozatos fejlődé- 
se már itt sejtetni engedték, hogy 
jövője magaslatok felé ivel. Erős 
a hitem, hogy a képviselőség is 
csak ugródeszka lesz részére. De 
le kell rombolnom illuzióit, ha azt 
hiszi. hogy mandátumát egvéni 
kiválóságainak, magyaros beszé- 

deinek. meggyőző szónoki képee. 
ségeinek, vagy megértő politikájá 
nak, a székelyek érdekében kil6j- 
tett munkájának és e munka köz- 
ben a elartóztatásála terjedő 
szenvedéseinek köszönheti. Oh 

ezrei szavaztak rá, 
gyötört adósok ezrei. A mandálu 
mot ajánlékba kapta, Ajándékba 
azoktól a bankoklól, amelyek 60 
százalékos kamatot szedtek és 
azoktól, akik ezt nem mérsékel- 
ték és nem bélyegeztél meg. 
Magyar Párt a sokezer székely 
megtévelyedését férfiasan ismeri 
be és egyuttal nyitva tertja a ka- 
pukat smelyeken belül tárt ka- 
fol.k:1 fovadja őkei vissza. A ka 
pukon belül.De ez nem elég! A 
kapukon kivül a megtévedettek 
elé kell menni. Valamivel meg kel 
lene nyugtatni őket, a hábborgó- 
kat. hesa ább já szapel, Oh ez a 
nép oly nagyon fogékony a jó szó 
ra. kivált, é. az kara 
jön. 
De ez a jó szó legyen határo- 

zott és értékes. Például: a székely 
földi kiméletlen bankpolitika utó- 
lagos megbél yeszése. 

Pro persona kell irnom pár szót, 
Tizenötévi hallgatásomat megelő. 
ző aktiv közéleti szereplésem ide- 
jén többször voltam személves 
megtámadásnak is kitéve. Soha- 
sem védekeztem. Az az elképzelé- 
sem, hogy a közéletet valahogy 
személyteleniteni kell. Gyökössé 
kell tenni azt a gondolatot, hogy 
nem az a fontos. hogy ki irja, 
vagy ki mondja, hanem, hogy mit 
ir és mit mond. Ha most ettől el- 
térek, azt is a közérdek szolgála- 
tában teszem. A rohanó idő gyors 
vágtatása természetesen termeli 
ki az evolució felé vezető reform- 
mozgalmakat. A Magyar Pár 
egységének becsületes és fentar- 
tás nélküli hangoztatása melleti 
három ellenzéki megmozdulást fi. 
gyeltem meg a pári keretében. 
Egyik tulságosan radikális, amely 
lyel minden közösséget megtaga- 
dok; A másik az Erdélvi Szemle 
barátainak köre. a Bartha Ignác 
vezetése alatt álló csoport. amely 
nemcsak politikai, hanem kultu- 
rális és gazdasági megmozdulás 
is. Hitvallása szerint őszintén é- 
hittel hordozza az egységesség esz 
méjét és azt fokozni, szorozni é- 
mélviteni akarja, de egyuttal me- 
hallgatást vár, mert a gondok. lé 
ségek és tépő fájdalmak vadnl 
forgó kerekeibe tört erdélyi ma- 
gyar nép hangja, sirása és élni- 
akarása hangzik fel azokban A 
harmadik megmozdulás, amely az 
egységet féltékenyen őrző. de bi. 
tor és határozott megnyilvánulá- 
sai részére a „Jóestét!" hatalmas 
nyilvánosságát pálasztotta és 

nem! Nem a megtévedt székelyek 
hanem a meg 

Egy ,jelentéktelen" ember feljegyzései Csiki mandátum - 60 százalékos kamat - Pro persona 
amelynek szerény közkatonája 
magem is vagyok, - akebb kil- 
tikai természetü. A magyar ki- 
ebbségi közéletnek tárgyilagos 
lelübéját alig olvashattuk. Vagy 
gyermekhangu égi kar volt, mely 
mindent dicsér és rossznak mit- 
sem tart, vagy párthontó érdekek 
nek szolgálatában állott. Az a le 
nem becsülhető visszhang, ami a 
Magyar Párt utja címü elkkemet 
számos levél alakjában követte, 
megerőesitett abban a meggyőző- 
désemben, hogy tömegeink érzik 
a becsületes és tisztitó kritika 
szükségét és a közéleti felelősség 
beállitásának szükségességét. A 
Magyar Párt rendkivül sulyos idő 
ben kétszeresen érzi történelmi 
felelősségének komolyságát és jól 
esőleg állapitható meg, hogy sze- 
rető jóindulattal v az időt, 
amikor a relormmozgalmak hatá- 
Tozottalb élakban nelke 
gondolataikat, hogy a pártretor- 
tákon keresztül azokal értékeli 
valóra válthassa. A Magyar Párt 
és a pártsajtó kepel várakozó 
állást foglal el. Ellenben egy vi- 
déki kis csahos megszólalásom- 
nak érdemi elbirálása helyett eg 
szerüen „jelentéktelen malomalat- 
ti politikusnak" jelent ki. Hát 
igen: jelentéktelen vagyok. És je- 
lentéktelenségemre különös sulvt 
helyezek. Köszönettel adózom 
hogy ezt megirhalom, 
Deák Ferencecel történt, hogy egy 
izben pártjának egyik jelentékte- 
len tagjával hosszasan beszélge- 
tett. Valamelyik miniszter, ha jól 
tudom, Eötvös József, nem állotta 
meg, hogy csodálkozásának ne 
adjon kifejezést, mit tudott azzal 
a jelentékileen emberrel annyit 
beszélni. - Kedves barátom, - 
felelte a haza bölcse -, ahogy Te 
gondolkozol, ugy gondolkozik ta- 
lán még ezer emiber, De ahogy ez 
kzdel ozik. ugy gondolkozik 
százezer ember. S nekem azt kell 
"tudnem, hogy gondolkoznak a 
jsjentélketelen átlagemberek mil- 
iói.. 
Közleményeim nem lépnek fel 

igényekkel semmi tekintetben. Át 
laggondolatai eeg, jelentéktelen 

aki átlagmagyarnak, semmi fekin 
tetben sem válik ki a többi átlag 
magyar közül, Tudomásom sze- 
rint nincsen a legcsekélyebb híva- 
talos tekintélye sem. Nem bank- 
ügyész, nem lapvezér, nem sze- 
nátor, még csak nem is népfel- 
kelő már. 
Csak egyszerü, szünke, jelenték 

telen átlagember és ép ezért sok 
százezer jelentéktelen, szürke, 
köznapi átlagmagyar nézeteit kép 
viseli. i 
Ez az egyetlen ok elegendő, 
hogy nézetei figyelmet érdemel- 

Dr. Polcz Radó. 
jenek. 

2. luliu Maniu 4. szím 

Kiadó lakások és örlethelyiség 
a Róőm. Kaih. Egyházközség házailban. 
1. Vemorandulai1.sz, a. emeleten a Transilvania butorraktár összes helyiségei. 

alatt egy kisebb üzlethelylség. 
Sulutiu 8, szám és Piata Carolina sarkon 

4. (Caragialet 1. alatt 4 szobás komfortos lakás. 
5, (0 Coga) 11. sz. alatt, földszinten 4 szobás komfortos lakás. 
6. 0. Goga 13. szám alatt két 4-4 szobás komfortos lakás. 

Értekezhetmni Memorandului 1, emelet a 
Gazdasági Hivatalban. 

2 szoba konyhás lakás. 

(Regény a XXV-ik századból) 

citermelhetik 

nz utalsó orkán 
Irta: ZOMORA s. JÁNOS. 

Enurópa egyszerüségével tünte. 
tett. Gumiszerü, sötét vörös, vé. 
kony fémszallagokban pompázott 

Egymillió vendég nyüzegött, mu. 
latozott a stadion környékén és 
már mindenki megnézte helyét 1 
tribünön, ott ahol ülni fog 

22498 junius 15-e volt. Az eluta- 
záls és az ünnepség napja. 
Már két nappal előbb megkez- 

dődött a stadion nézőközönségének 
felvonulása a tribünökbe. 

Minden kontinens kijelölt he. 
lyére ült, A stadion főhelyén két- 
ezer ülés, a vezetők nészére fenn- 
tartott hely még a nagy napon reg. 
gel 7 órakor üresen állt. 
De már kilenc órakor minden 

tribün szorongásig megtelt. 
Még csak egy ülés-sorozat állt 

üresen, A világtanács, az állam, 
részvénytársaságok fejei és Magyar 
vezérkarának helye, ahol Raxert- 
nénak is meg kellett jelennie 

Hosszu bugás jelezte Magyarék 
megérkezését. Amikor a stadion 
mózgó lépcsője a tribünig emelke 
dett és a milliós tömeg észrevette 
őket, egeküg verő és percekig tartó 
hurrá dördült fel a stadion min- 
den részéből. 
Az éljenzés elültével a világta- 

nács elnöke nyitotta meg az ünnep 
séget és azután Magyar emelke. 
dett szólásra. 

Az előtte álló mikrofon nemcsak 
a stadion, de a világ minden részé- 
be vitte beszédét. 

- A VILÁG FIZIKAI RENDJÉ- 
NEK TÖRVÉNYSZERÜSÉGE, AZ 
ALKOTÓ AKARATA MEGSZAM- 
LÁLTA A FÖLD NAPJAIT. A 
FÖLD SZÜLETETT. ÉLT ÉS 
ÉLETET ADOTT AZ ÉLŐKNEK 
EÉs KÖZTÜK AZ EMBERISEÉG- 
NEK. TÖRTÉNELMI KORSZA. 
KOK ROBOGTAK EL AZ ELŐK 
BEN, VELÜNK És HA A NEAN. 
DERVÖLGYI EMBER FOGAN- 
TATÁSÁTOÓL A XXV. SZÁZAD 
EMBERÉNEK ÉLETÉIG TE. 
KINTÜNK, AZT LÁTJUK, HOGY 
AZ EMBERISÉG ELSŐRENDÜ. 
SÉGÉNEK ADOTTSÁGÁBAN IS, 
A PORBAN KÜZDŐ, TÜLEKEDŐ 
ÉsS MARAKODÓ FÉREGGÉ ALA- 
CSONYODOTT. VOLT KORSZAK, 
AMIKOR AZ EMBERISÉG MIN- 
DENKULTURÁT EGYMÁS 
PUSZTITÁSÁRA TEMPERÁLI 
ADDIG, MIG A NAGY ITÉLET 
ELKÖVETKEZETT. A NAGY VER 
DIKT PEDIG A FÖLD HALÁLÁT 
MONDOTTA KI... AMIKOR EZ 
TUDOMÁSUNKRA JUTOTT, EGY 

CÉLBA MAGASODOTT AZ EM- 
BERISÉG AKARATA ÉS TU 
DÁSÁRA TÁMASZKODVA AZ EL- 
MENEKÜLÉS LEHETŐSÉGÉBEN 
KERESETT MENEDÉKET. HA 
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EGY PILLANATRA TALÁN EB- enn 
DEN KULTURÁT EGYMÁS iö 
MOMENTUMOK IS ÉKELŐDTEK 
AZ EMBERISÉG KÖZE, MA EZE 
A NAPON ELKÖLTÖZÉSÜNK 
HELY ELSŐ LÉPCSŐJEN BUcsű n 
ZUNK ÉVEZREDES LAKÓHE 
LYÜNKTŐL, AZÉRT, HOGY A ig 
MEGTALÁLT UJ VILAGBAN, U/ ) 
ÉLETBE FOGANJÉK AZ EMBERI har SÉG ÉLETE. ELKÖLTÖZÉSÜNK ehe 
RENDJE AZ EGÉSZ VILÁG ete 
ELŐTT ISMERETES És MA A lhe 
BUCSU ÜNNEPSÉGEN MÉG CsAk baj 
AZT AKAROM BEJELENTENI A eh 
VILÁGNAK, HOGY: őgl 

Foletotink) 



ye 

(ORADEA,) A egyik satumarei 
apilap munkatársa 1933, augusz 
s 1-én cikket irt „Már Francia 
iszág is hajlandó tárgyalni a re- 
izióról' és „A kisantant nem 
ozgosit, ha Ausztria egyesül 
jémetországgal' - cimen. 
A cikkekért az ujságirót a sa- 
marei törvényszék a Marzescu- 
örvény alapján államellenes iz- 
atás cimén három hapi fogházra 
élte. 
Az ügy az ujságiró és ügyész 

észéről beadoti felebbezés foly- 
n az oradeai itélőtáblához ke- 

ült. 
Itten a táblai főügyész átminő- 

itette és fentartotta a vádat az 
jságiró ellen az ország csendjé- 
ek megzavarása miatt. 

Csak pánikot elői 
lehet a Marzescu törvény alapján 

eljárni az ujságiró ellen 

A védőügyvéd beszédében egy- 
násután döntötte meg a vád fár- 
vát képező állitásokat. Mégpe- 
ig igy: 
- Hoauy palamely tett kimerit- 

VILKOS MERENYLŐK TIT- 
o8 ÖSSzZEESKÜVÉSÉT FE 
EZTEK FEL MANDZSURIÁ 

BAN 
(PEKING.) A független Mand- 

suria fővárosában, Csangcsun- 
an titkos összeesküvő bandát fe- 
eztek fel- amelynek fiatal ki- 
aiak és moreaiak a tagjai. Az 

et terveztek előkelő mandzsuriai 
s japán személyiségek ellen. A 
erénylő banda többek között 

Puvi, az uj mandzsuriai császár 
s Hisikari japán tábornok meg- 
ölésére vérdijat tüzött ki. A 
nandzsuriai rendőrség erélyes 
ntézkedéseket tett az összeeskü- 
ő banda tagjainak letartóztatá- 
a végett. 

- 

INSTEIN PROFESSZOR A 
SZOVJET AMERIKAI ELISME. 

RÉSÉRŐL 
(NEWYORK.) A philadelphiai 
gyetem 1500 hallgatója a Némel 
'rszágból számüzött Einstein ta- 
árnak, a relativitási elmélet vi- 
ábirü megalkotójának tisztelete 
eléül értékes ezüsttálat ajándé- 
ozott. A diákság vezetője üd- 
özlő beszédében kijelentette. 
hogy az amerikai diákok büsz- 
ék reá, hogy Einstein professzor 
2 ő egyetemükön tanit. Einstein 
mofesszor válaszában többek kö- 
ött kijelentettee hogy Szovjet- 
broszországnak az Egyesült Álla- 
nok részéről történi elismerése 
ulyos csapást jelent Hitlerék Né- 
netországára nézpve, mert az 
"osz-amerikai barátság lehetet- 
enné leszi távolkeleten a háboru 
itörését. 

- Ezerkétszáz elmebajos a láng- 
engerben. Neuwiedi jelentés sze- 
int a wiedi völgyben levő Szent 
őzsef-kolostor a reggeli órákban 
igyulladt és a négvyemeletes épü 
et majdnem teljesen a lángok 
nartalékává lett. A kolostor a Fe 
ene-rendi szerzetesek anyainté- 
ete. Az épületben kórház is volt 
lhelyezve amelvben 1200 elme- 
pajost ápoltak. akiket csak nagy 
ehézségek között tudtak bizton- 
ázba helvezni 

van, az nem kelthet pénikol ot 

sszeesküvők gyilkos merénylete. 

ről tárgyalt nemcsak Franciaor- 

se a Marzescu törbvény idepágó 
paragrafusait, pagy palótlan kell, 
hogy legyen, pa pánikot okoz- 
zon pagy legalá is alkalmas le- 
gyen a pánik előidézésért. 
- A vádlott nem tett egyebet, 

mint párisi és bucuresti hirfor s 
nyomán egyszerüen megirta, hogy 
Franciaország már hajlandó ezek- 
ről a kérdésekről tárgyalásokat 
kezdeni. 
- Aki ezt az állitást valótlan- 

nak mondja, az soha nem olpa- 
sott ujságot, pad ha olvasott uj- 
ságot és mégis állitja, akkor kér- 
nem kellene Titulescu külügymi- 
niszter beidézését, aki szintén ál- 
litani fogja, hogy erről a kérdés- 

szág, hanem az egész pilág. 
, Ebből következik, hogy nem 
is kelthetett pánikot. Az a dolog. 
melyről előzetes információnk 

csupán regisztrálta a tényt. 

vtatta az - A vádlott 

léző ujságcikkért 

semmit, 
z 

pedig semmiképpen sem alkal- 
mas a pánik előidézésére. . 
- Anmi pedig a kisantant moz- 

gósitását illeti, meg kell állapita- 
nom, hogy ebben az esetben a 

pádlott Románia mellett irt. 
Az ügyvéd védőbeszéde után a 

biróság itlélethozatalra vonul! 

vissza. Rövid tárgyalás után a 

tábla magáévá tette a védőügy- 
véd érvelését és itéletében kimon- 
dolta, hogy az ujságiró csak azt 

irta ami palóban megtörtént, te- 
hát nem követett el semmiféle ál- 
hir terjesztést, amely alkalmas 
polna pánikot okozni. A tábla 
megsemmisitette a satumarei tör- 

vényszék itéletét és azt tévesnek 
minősitette és az ujságirót pedig 

felmentette az államellenes izga- 
tás vádja és következményei alól. 

A tábbi ügyész megnyugodott 
az itéletben: 

ügyvéd - nem állitott 

Hatásánilat 
végkiárusitás a 
HARISNYAHAZBAN 

Clul, C. Regele Ferdinand 29 és a 

kötött szövött áruházban, . 
Cluj, C. Regele Ferdinaad 3. - Az eddig is közismerten olcsó 
árainkat még jobban leszállitottuk a végkiárusitás ér- 

dekében. Eladások naponta O-től i-ig és délután 
4-től 7 óráig. 

engedélyezett 
X
X
X
X
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Háztulajdonosok 

(A „Jóestét!" munkatársától.) 
Ismeretes, hogy oradeai Háztulaj- 
donosok Szövetsége erélyes akci- 
ót inditott az uj konverziós tör- 
vénynek olyan megalkotása érde- 
kében, amely az ország minden 
polgárára nézve , legyen az falu- 
si vagy városi az egyenlő elbá- 
nás elvét követeli, 
Az oradeaiak akciójának bizo- 

nyára meg lesz a kedvező hatása 
illetékes helyen. Hogy meg lesz. 
ezt abból a tényből láttuk, hogy 
Transilvania minden nagy. és kis 
városának hasonló egvesületei 
ilven értelmü határozattal kopog- 

tattak az illetékesek jól párná- 
zott ajtaján. 

KALÁBER ÉS ANEKDO- 
TÁAZÓ ÜGYVITEL 

Nem akarjuk elvitatni azt, 
hogy a celuji Háztulajdonosok 
Szövetségében százszázalékosan 
aktio pezetők adminisztrálnak. 
Eele allenéra i e ie mol- 

Ne csak csatlakozzék a helyi 
özövetsége 

az oradeai konverziós akcióhoz, hanem önálló memo- 
randumban terjessze elé erre vonatkozó kivánságait 

lékszájizzel meg kell állapitanuank 
azt, hogy az egyesület „hibatása 
magaslatáról' egy kicsit elpislog. 
Nincs elég erély mines amhiie 
zus energia, amellyel egyes dolo 
ban sarkukra álananak Lega 
lábbis a konverzió ügyében 
olyan tőnust tapasztalunk, mint 
amilyeneket egy jópiális asztaltár 
saság pipázó és kaláberező össze- 
jövetelénél látni lehet, 

PÉLDÁUL „KONVERZIÓ" 
Igen, a konverziós ügy. Hát ez 

igen érdekes itt a városunk Ház- 
tulajdonosok Önképző Körében. 
Amig Oradea terveket gépel. gvü 
léseket tart és inaszakadtáig lohol 
a konperziós memorandummal a 

lót... jól beszélt, eszem a szi- 
vit,.. 

HÁAT EZ NEM ELÉG BÁ- 
TYÁM URAM 

Nem elég tapsolni Oradeának. 
Nem elég a hipp-hippahurrázás.. 
sem a görögtüz. A helyi Háztu- 
lajdonosok Szövetségének jogász 
generálisai vegyenek maguknak 
annyi fáradtságot... szóljanak 
hozzá a konverziós javaslathoz 
és legyen őötletük .. ezt szöpe- 
gezzék me és szintén memoran- 
lumban terjesszék elő kivánságu- 
kat. Ez többet ér mint a csatla- 
kozási tapsvihar. 

AZ ADÓUGYRŐL NE- 
HAÁNY 

A konverzióról felfogásunkat 
már többször leögeztük lapunk 
hasábjain. Nem akarunk ismétlé- 
sekbe bocsátkozni. de ajánlunk 
egyet a Háztulajdonosok Szövet- 
ségének. Adresz: Helyben. 

Mégpedig ezt: 
A pénzügyminiszter olyan adó- 

reformot igér, amely fedi a pol- 
gár teherbiró képességét. (Eddig 
nem fedte, de eltemette.) 
Minden kis-: és nagy háztulaj- 

donos saját bőrén tudja azt, 
hogy nemcsak bank, de adóadós- 
ságban is nyakig fuldoklik. 
Tessék tehát ebben az ügyben 

is gyülést egybehivni és memo- 
randumot késziteni arról, hogy 
milyen legyen az uj adóreform. 

Ki kell fejteni a memorandum- 
ban, hogy a szerencsétlen polgár 
nem azért van adóhátralékban. 
mert nem akart fizetni, hanem 
mert nem tudott. 

2. Az adókivető bizottságok fö- 
lényes gesztussal, a polgári érde- 
kek teljes mellőzésépel ábrázatra 
petették ki az adót. 

3. A felebbezések szélmalom 
harcok maradtak. 

4 Ma drágább a pénz. mint az 
évekkel ezelőtti adókivetéseknél. 

TEHAT!. 

Méltóztassanak talán a memo- 
randumot olyan értelemben meg- 
szerkeszteni, hogy mondassék ki 
az előző épek adóhátralékára 
a részbeni törlés és az amortizá- 
ció. Vagyis az idén kivetett adó- 
hoz viszonyitva irják le jogosság 
esetén a hátralék egyrészét és a 
fenmaradó összege! hosszabb 
idő alatt részletekben lehessen 
törleszteni. 
Mindenesetre a Háztulajdono- 

sok Szövetsége részéről több ener 
giát. nagyobb erélyt kiván az ér- 
dekelt polgárság.. ha már ez 
az egyesület tagokat vindikál ma- 
gának. 
Béke a pipák hamvaira! 

(z. 
ee .... 

- TUDÓSOK UTJA EGY LA. 
KATLAN SZIGETRE. Február 
14-én teljes napfogyatkozás lesz, 
amelyet a Csendes-óceánban fek- 
vő Karolina szigetcsoportról lehet 
majd két perc és öt másodpercen 
át szemlélni. Ezért több amerikai 
japán, orosz és angol csillagászból 
álló expedició indul január 15-én 
a „Kasnya' nevü japán gőzössel 
Jokosuka sziget felé. A tudomá- 
nyos expedició megfigyeléseinek 

fővárosba. addig a helyi háztu- 
lajdonosok „kérlek kedbes uram- 
bátyáimék", halk és romantikus 
pipaszó mellett elhatározták. 
hogy csatlakoznak, 

Oradeá- Hogy csatlakoznak 
5 helveslem az előttem ezó- 

kivált az Einstein-féle elmélet iga 
zolása szempontjából van jelen- 
tősége. A megfigyelők kéthónapi 
élelmet visznek magukkal, mert a 

Morlock sziget teljesen lakatlan, 
a Losap szigeten pedig csak há 
romszáz benszülött lakik. 



APRÓ 

Eevetezes 
Remény, Bandi (válaszjeligek), 
Egó. Borpince. Butorozott szo- 
át kereső, Varrónő (ki munkát 

keres). M. B., Együtt szerzünk 
leligékre levelek vannak a kiadó- 
k Érdekeltek vegyék át. 
LÁPOSSY-étteremben, St. F. 

David 13. virág Lajos énekes ci- 
gányprimás teljes zenekarával 
muzsikál. (229) 
NEM független szőke asszony 

irjon, aki a kalandot szereti. „Ma- 
gas barna' jeligére. (244) 
VILÁGHIRU, legujabb amerikai 

gyártmányu USA géppel 250 lejtől 
készit vilanyondolálást Venus sza- 
lon, Str. Jorga 11a. Ondolálás 
manikür hajvágás 15 fej. i88) 

l ADÁSVETEL 
ELADÓ nagy tükrök vendéglők- 

ben, borbélyüzletben, szabószalon- 
ban megfelő. ugyanott nagy Fő- 
ZŐKEMENCE elnde Str. Ferici- 
rei 17. (13) 

Ajándéknak nagyon al- 
kalmas órák és ékszerek 

elárusitása megkezdődött a 

„RECORD . rész és 
aranybeváltó cégnél, Cluj, Cai. Vic- 

terfei I. sz. 
Aranyért nagyon magas árat fizetek. 

ARANYERT legtöbbet fizet Ora- 
király. P. Mihail Viteazul 11. (2) 
VILLANYMOTOR Ganz-féle 

4.5 HP eladó, vagy két kisebbre 
kicserélhető Expressnél. Regina 
Maria 22. (136) 
PÉKSÉG eladó, sarok, mészár- 

széknek is alkalmas kerülettel. 
Chintáului 88. (219) 

FILÉABROSZOK, sztórok, mi- 
liők, különféle csipkék eladók. 
Grosz Str. Decebal 3. Épülő ház- 
ban. (231) 
KÉT szoba. konyha mellékhe- 

lyiségekből álló ház, Albina bank 
teherrel elutazás miatt sürgősen 
eladó. Cim a kiadóban. (201) 

ELADÓ „Record' harisnyakö- 
tőgép, ugyanott 2 drb. kerek ön- 
tött vaskályha eladó. Cim a ki- 
adóban. (208) 

ALBINA BETÉTKÖNYVET 
KERESEK 130.000 LEJIG. KÉSZ 
PÉNZT AZONNAL FIZETEK. 
BIEDERMANN. CRASNA SA- 
LAJ. (253) 
PERZSA szőnyeg olcsón eladó. 

Klein, Regele Ferdinand 69. (218) 
KERESÜNK azonnali megvé- 

telre egy teljesen kifogástalan 
karban levő kis ESZTERGAPA.- 
DOT és egy erőhajtásra alkalmas 
ALLVANYOS FURÓGÉPET. 
Automobilia S. A. Cluj. Ford ve- 
zérképviselet P. Stefan cel Mare 
5. szám. (244) 
VASAÁGY, sodrony és matrac- 

cal, éjjeli szekrény, sezlon eladó. 
Calea Regele Ferdinind 69a, föld 
szint. 

aznapi megjelenésre d 

(250) 

étteremben 
a Magyar 
sSzinházzal 
zenaba 

VESZEK és eladok használt bi- 
cikliket és veszek fényképezőgé- 
pet. Eladó komplett mozigép oxi- 
gén világitással és 2 fényképna- 
gyitó gép. Biciklijavitáshoz társat 
keresek. Cal. Victoriei 30. (242) 
ELADÓ olcsón uj háló berende 

zés, Str. Sálcilor 37a. (241) 
VESZEK mindentéle férfi és 

női ruhákat, butorokat, varrógé- 
peket, gyerekkocsikat, matráco- 
kat, ágynemüt, edényeket. Dolha. 
Str. Avram lancu 21. (249) 
ELADÓ olcsón nagyforgalmu 

uton két szoba, konyha, verandás 
uj ház nagy telekkel, alkalmas 
gazdálkodásra vagy autósnak. És 
egy kisebb telket előnyös fizetés- 
sel törlesztésre, házhelyet átve- 
szek, Str. Liliei 14. (255) 
EGY kitünő hangu zongora ol- 

csón sürgősen eladó. Steinernél, 
Str. Clemenceau 2. (256) 
KERESZTHUROS pianinót ke- 

resek megvételre. Pop. Oásanu 
g0 s;z (247) 
SÜRGŐSEN eladó sezlonok. 

szekrények és többféle butorok. 
Használt butort veszek és eladok. 
Str. Baba Novne 6. (Régi iparka- 
marával szemben). (254) 
UTI hálóberendezés 7 darabból. 
olcsón eladó. Str. Ilie Mácelar 12. 

245) 
ÜZLETBERENDEZES fehér 

háló eladó. Str. Jorga i1 
dega. (251) 
ELUTAZÁS miati eladó bőrgar 

nitura, rézágy, tükrök. ezüstne- 
müek, kézikassza, függönyök, sza 
movár, abroszok, szőnyegek, var- 
rógép. Sir. Cogálniceanu 7. (248) 

na 

[ ALLÁST KERES 
CSINOSNAK mondoti 30 éves 

nő állásba menne magános fiatal, 
jobb férfihez, esetleg vidékre is. 
Leveleket a kiadóba „Tisztesség 
jeligére kérek. (209) 
PERFEKT hölgyfodrásznó ál- 

lást keres. „Onálló" jeligére a ki- 
adóba. (230) 
............... 

EGY fiatal keresztény füszer- 
és italszakmában jártas segédet 
felveszünk. Cim a kiadóban. (221) 
GOBELINFESTŐT, elsőrendü 

önálló munkaerőt állandó foglal- 
koztatásra keres Grácia, főpasta- 
val szemben. (240) 
............................ 

AKAST KERES ] 
KERESEK május 1-re 3 szoba, 

konyhás lakást Str. Londrei, Pá- 
ris, Maiorescu, Joan, Romeii weca 
közelében. „Pontos fizető II." cim 
re ajánlatot. (243) 

NAPOS., alápincézett I. em 2- 
3 szoba, konyhás lakást P. Uni- 
rii-en, vagy ahhoz közel keresek 
február 14-re. Pontos fizető" jeli- 
gére cimet a kiadóba kérem. (238) 

ETe 

Bo- 

ösaládi müsn 

HIRDETÉSEK 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési költsége 5 lej. Aprőhirdetéseket 

éli fél 12 óraig lehet feladni a kiadóhivatalban. 

EGY szoba konyhás lakást fő- 
posta közelében február 1-re ke- 
res gyermektelen kereskedő há- 
zaspár, Cimeket Gráciába, főpos- 
tával szemben leadni. (239) 

KISDŐ LAKAS 
bármilyen üzemnek alkalmas. 
Str. Sulutiu 2. (180) 
ÖZLETEK, üzemek, egyesüle- 

tek részére harisnyanemüek ké- 
szitését bérbe is legolcsóbban vál- 
lalok. Megkereséseket kiadóhiva- 
tal „Harisnya" jeligével továbbit. 

(198) 

URI családnál, kertes villában 
olcsón kiadó 2 személyes parket- 
tes nagy, világos szoba zongorá- 
val, elsőrangu, teljes ellátással. 
Strada fulian Pop 21. Grigo- 
rescu negyed.) Autóbusz megálló. 

2 SZOBA, konyha. fürdőszoba 
stb kiadó. Pop Oasanu 96. (246) 

KIADÓ különálló telken 1 szo- 
ba, konyha, speiz. - 1 szoba gyü 
mölcsös kerttel jutányos áron Mo. 
tilor-uti villanytelep közelében. 
Értekezni lehet Steinbergernénél, 

Str. Saguna 24. (235) 
KIADÓ telek kerttel, 5 szoba. 

konyha és 1 szoba, konyha május 
tekezni Meszteknél, tSr. Univer- 
tekezni Meszleknél, Str. Univer- 
sitatea 8. (208) 
........................ 

KÜLÖNFÉLEK 
3 fogásos ebéd 

lei étlap szerint kenyérrel és 

2 Ővár, - Aiud és sámsoni 
fajborok 16 leitől kezdve. 

savanyusággal Vadász- 

Kálmán István tulajdonos. 

küűrt élteremben, 

SZABÁSZATI és varró tanfo- 
lyamot tartok. Ruhát, kosztümöt, 
kabátot jutányosan készitek. 
Eischer K., Piata Unirii 12. (175) 

ISKOLÁS LEÁNY, VAGY FIU 
teljes ellátást kaphat özvegy urinő- 
nél belvárosban egyetem és gimná- 
zium közelében 1000 lejért. Cim a 
kiadóban. (1416) 

NÉMET ÉS FRANCIA nyelv- 
órákat adok. Kezdőknek angolt is 
Hetenként 2 órát, havonta 100 lej- 
ért. Ugyanottan urileány lakást 
is kaphat. Cal. Victoriei 44., föld- 
szint. 4. ajtótól balra 
OLCSÓ zongoraórát ad háznál 

konzervatóriumban végzett uri- 
leány. Cim a kiadóban. (203) 

KIADÓ üzlethelyiseg azonnal 

ELRENDELTÉK ANNAK A C 
(210 

. évfet 
m 

szavanként 1 lej, vast 

gabb betüvel szedve 2 le . . 

Felelé 

zerke 

KÖZÉPISKOLAI ÉRETTSÉGI 
RE, polgárira, kereskedelmire (ma 
gyarországira is) előkészit leviz 
gáztat volt középiskolai igazgató 
Cim a kiadóban. (40 
TÁRSNŐT keresek 10.000 lejje 

megnyitandó élelmiszer üzlethe, 
Én jóval nagyobb értékü áruva 
rendelkezem. Szorgalmas, intelli 
gens, jól főző hölgyek válaszál 
Kellemes üzlet" jeligére kiadób, 
sürgősen kérem, (222, 

ÖREGSÉG miatt eladó sálo 
konfekció és rövidárura alkal 
mas, részletfizetésre is. Cim a ki 
adóban. (236, 

10-15 VAGONOS borpincé 
irodát, raktárhelyiséget udvarra 
lehetőleg központban keresünk 
Ügynök dijazva. „Borpince' jeli 
gére a kiadóba. (202) 

gneta. 

4 J 
Hüle 

Ne 
N 
or fog 

- 
- 

TATEA-ALBA-I EMBERNEK AJ 
ELŐVEZETÉSÉT, AKI DUCA 
MERÉNYLŐINEK A REVOL. 

VERT ADTA 

(BUCURESTI.) Mint ismerete 
a sinajai gyilkosság ügyében 
katonai hatóságok vették át az 
ügy további vezetését. A katona 
ügyészség tegnap hallgatta k 
Constantinescut, Duca volt mi 
niszterelnök merénylőjét. A ki 
hallgatás főleg arra szoritkozott 
hogy Constantinescu 
honnan szerezte a revoloert. 

A merénylő mindvégig kitart ama 
állitása mellett, hogy 
a gyilkos fegupert Cetatea- 

4Alba-ból kapta. 
A katonai hatóságok 

elrendelték annak a cetatea- 
albai embernek az előpezeté- 
sét, akire Constantinescu hi- 

vatkozik.k. 
Tegnap egyébként kihallgattál 
Minovici professzort is, aki a bon 
colást megejtette. A professzo 
vallomása szerint 

az első két golyó halálos polt. 
mig a többi lövések nem értel 
nemesebb részeket. Ma a katonal 
hatósárok ujabb kihallgatásokal 
eszközölnek. 
............. 

- FIGYELEM! A kolozsvári ál 
lomási vendégiő, amely ujabban 
loan Rotaru vezetése alatt áll köz 
tudomásra hozza, hogy 1934. ja 
nuár 1-től teljesen átalakitva a kö 
zönség rendelkezésére áll, Kitünő 
román, francia és magyar konyha! 
Italok Erdély s Regát leghiresebb 
bortermő vidékeiről. Az étteren 
ugy egész éjjel, mint nappal! nyitvi 
van! 
. 

l-ér 

EML 
Házi 

Fiata 

Jó ! 

ok eg 

- 

.eneeesenotél 

nek, vidékre is. Selyem, tiszta, ol- 
csó, Cluj, Str. Fantánelei 35. (211) 
TANITOK és LEVIZSGAÁZTA- 

TOK lelelősséggel középiskolás 
fiukat és leányokat. Kevés dijért 
tanitványaim 
nagy. általános müveltségre tesz- 
nek szert. Megkeresésekei „BIZ- 
TOS SIKER' jeligére kiadóba 

(225) kérek. 

kezdete Szenzéciósan 
este O olcsó és 
áórakor mreisa obona 

tvna . 

; 

módszeremmel 

Etéd 3 forás I5 1l, Karsatai 

GRAFOLOBA 
lősnő, Ref 
15n9. 120 
Tanácsot ad sze 
relem, válás, üz 
leti és pere! 
ügyeiben. Felvi 
lágositbármilyel 

5 ügyben. - Meg 
mondja a jelen! 
muntat és jövől 

.ez 

ag 

vacsora I0 lel, renekar 
: 



é téség, és balr 

AYER-NYOMDA m ezöztergó gépen elai 
zgató Január 21. Vasárnap. Fém 

aptár aa é m 
lejje ébat 5. 
ethez 

TUVa . 

laszál ! : 
idób, Jós. 

Hiiler Adolf elé egy kis zsidót hoznak, 
ki remegve áll a kampóskeresztes dik- 
itor előtt. 
A Ne bánisanak engem, én Jós vagyok 
A Na, ha jós pagy, mondd meg, mt. 

or fogok én megbuknit 

- Egy nagy zsldó ünnep előtt. 
És honnan fudod? 

A Mert ha a dikfátor ur megbukik, 

2 
sáto 

alkal 
a ki 

230 
incél 
arra 
sünk 

jeli 
(202 

s.zem 

.C 

JCA 
(el 

sz a zsidóknak.. 

ogyszahásu fürnaverseny 
1-én, vasárnap délelőtt 10 
rakor a MagyarSzinházban 

retes 
ben 1 
át a' 
utonal 
tta k 
t mi 
Aki 
ozotl 

EMLÉK, 
Háziasszony: Jöjjön hozzánk holnap 

szony. 

edvéért jövök, hanem a nagyságos asz- 
ony kedvéért,.. 

ert. Jó PARTI. 
tama - Jó. hogy találkoztunk, Kiss ur, tu- 

; ok egy jó partit a maga leánya részére. 

ea- - Mi az illető? 
- Kereskedő. 
- És miből él? 

ea- ... 

eté- 
hi- 

attál 
bon. 
2sszó 

- IDŐJAÁRÁS. A budapesti 
heteorológiai intézet jelentése sze 
nt további enyhe idő, egyes he- 
veken kisebb eső és különösen 
hegyeken élénk szél várható. 
- Inepekciós gyógyszertárak. 

olt. Ezen a héten a következő győgy- 
értel vertárak teljesitenek éjjeli szol- 
tonal 
sokal 

álatot. Flohr égytőr (Cal. Re- 
ele Ferdinand), dr. Hintz (Piata 
Unirii), dr. Halász (Piata Stefan 
el Mare), Diana (Str. Jorgal. 
- Agyonrugta az állatorvost és 
kocsist egy beteg ló. A lodzi 
Meteor" vegyészeti gyár udva- 
ában szokatlan szerencsétlenség 
örtént, Kasprzak állatorvos in- 
ekciót akart adni egy beteg ló- 
ak. Az állat hirtelen megvadult 
6 annyira összerugdalta az állat- 
rvost és a kocsist h0 mindket- 
en kórházba szállitásuak közben 
elehaltak sulyos sebesülésükbe. 
- SZAPORODIK A KENYE- 
ES SZEKEREK TOLVAJAI- 

menta 

iri ál 
abban 
köz 

4. ja 
a kö 

nyhal 

esebl 
terem 

nyitvi 

1.0el 

054 VAK BUNLAJSTROMA. Tegna- 
, Reg Pi számunkban jelentettük, hogy 

rendőrség bünügyi osztálya le- 
artóztatta Kádár Andrást és 4 
ársát, akik az utóbbi időben 
osztogatták a kenyérszállitó sze- 
ereket. A kihallgzatás alkalmá- 
al a tolvajok bünlajstroma né- 
ánv betöréssel szaporodott. A 
endőrség ezuton hivja fel azokat 
cérveket kiknek szekereikről az 

zzenek a bünügyi 7 
larpozan rendőrkapitánynil 

ánap az egész pilágon nagy ünnepük 

élután teára, itt lesz még néhány szép 

Fiatalember: Én nem a szépasszonyok 

tóbbi időben kenveret. italt, 
av egyebet loptak. hogy jelent- 

osztályon 

LEGUJAE 

í(Saját tudósitónktól.) A Banca 
Nationala igazgatósága ma dél- 
előtt memorandumot terjeszteitt 
elő a kontingentlálási kérdés ügyé 

oapdun a fezdasági helyzetre 
hivatkozva, kéri a kontingentálá- 
si rendelkezések olyértelmü mó 
dositását, hogy azi az összeget, 

JANUAR 25-1G KELL KIFIZET. 
NI AZ AUTÓADÓK AT 

ügyminiszter arról értesiti az au. 
tótulajdoncsokat, hogy adójukat 
január 25-ig okoetlenül fizessék 
ki, ellenkező esetben a pénzügy- 

igazgalóságok késedelmi kamatot 
számiítanak fel az adó után. 

x ö0 nűi és férfi tormész 
nemes versenye 21-én, vasárnap 
délelőtt 101/ órakor a Magyar 
Szinházban, 

szágban, Egész Horvátországban 
tegnap heves hóvihar dühöngött. 
Az orkánszerü szél több telefon- 
póznát kettétört. Az eltört és ki- 
forditott pózaák legnagyobbrészt 
a vasuti simekre dőltek, ugy, hogy 
a vonat fotgalómban nagy zava- 
rok álltak be. Az esti órákban 
me zünt A telefonösszeköttetés 
e grád figáezáb, valamint Bel- 

grád és Lalbach között és né- 
hány órán át Jugoszlávia telefon- 
összeköttetése a külfölddel is 
megszünt. Éjszaka a vasuti vonal 
egy részét sikerült szabaddá ten- 
ni, ugy, hogy a vonatok 8-10 
érás késéssel befutottak Belgrád- 

Saját tudósitónktól.) A pénz- 

amel kontingentálási célokra 
zet utján fizetnek, csökkente- 
ni lehessen. Továbbá kéri a me- 
morandum az ipari gépek és illat 
szerek behozatalának eltiltását. 
A Banca Nationala memoran- 

dumát hétfőn veszik tanulmá- 
nyozás alá. 

a. 

KESZÜL A VADIRAT DUCA 
GYILKOSAI ELLEN 

(Saját tudósitónktól.) A kato- 
nai ügyészség most késziti a vád- 
iratot Duca miniszterelnök gyil- 
kosainak bünügyében. Valószinü, 
hogy a merénylők. illetőleg bün- 
társainak perét külön csoportok- 
ban fogja letárgyalni a katonai 
biróság. 

- Próbálja meg falp- és bőr- 
szükségletét Kozák István bőrüz- 
letében, Cal. Reg. Ferdinánd 25. 
(főpostával szemben) beszerezni. 
A legtartósabb minőségben, olcsó 
napi árban vásárolhat, 

A resitai S. S. U. D. R. 
a cluji K. K. A.S E. és a 

bistritaiRef Leányszövetség 
tornászcsapatainak szereplése 
vasárnap délelőtt 101/4 órakor 
a Magyar Szinházban 

................. 
- Elégétt egy francia gőzös, A 
acion cimü madridi lap carta- 

genai jelentése szerint a reggeli 
órákban a Cartagena kikötőjében 
horgonyzó Saint Paul nevü két- 
ezernégyszázötven fonnás francia 
gőzösön tüz ütött ki. A kikötő se- 
gélyhajói azonnal a tüz oltásá- 
hoz láttak, de nem tudták megfé- 
kezni a lángokat. A kikötő őrsze- 
mélyzete kénytelen volt a hajót 
elsüllyeszteni. 

Kz 

Roya! Mozgó. Ma, szombaton utoljára ESŐ 
Holnap. vasárnap premier! 

LIUICIE ENGLISCH 
legujabb és legjobb vigiátékslágere 

Csak engem szeress... 
Végcsapkisasszony 

Vasárnap délelőt 11-kor nagv kalandor matiné, 8 
REPIüL A LASSZ 

joan Crawiorddal. 

) 
I5 lejes helyárakkal: 

Takács Mihályné, ok!. szü- 
lésznő, aki hosszabb klinikai és 
szanatóriumi gyakorlattal rendel- 
kezik és Szabó Dezső dr. egyete- 

és elismeréssel dolgozott, müködé- 
sét privátim folytatja Clujon, Str. 
Fántánelei 52. szám alatt. 
- Rablóbandát szervezéett egy 

hetvenöféves öregasszonyy, A py- 
reusi rendőrség egy veszedelmes 
rablóbandát fett ártalmatlanná 
amelynek élén Maritsi Katina 75 
éves öregasszony állott. A banda 
tizenöt tagból állott és a rendőr- 
ség valamennyiüket elfogta. A 
banda rejtekhelye 
szony lakásán volt. 
rablott holmi gyüjtőhelve is. 

kü holmit foglalt le. Az öregasz- 
szonynak a banda több tagjával 
viszonya isvolt 

mi szülész-tanár keze alatt sokáig 

az öregasz 
Ott volt a 

A 
rendőrség 300 ezer drachma érté: 

- Meghalt a párisi oroszok fő- 
papja, Spasky György, a párisi 
orosz egyház főpapja tegnap sziv 
szélhüdés következtében meghalt. 
Spasky, a feketetengernagyi 
Wrangel-hajóraj katonai lelkésze 
volt és 1922-ben nevezték ki a pá 
risi orosz egyház élére 
- Vakmerő betörők egy nyirégy 

házi sörraktárban. Vakmerő bető- 
rés történt Nyíregyházán. Szer- 
dára vorradóra betörők jártak a 
Haller-féle sörraktárban. feltör- 
ték a raktárt és az irodát, a négy- 
mázsás páncélszekrényt kivitték 
az udvarra, majd feltörték az is- 
tállót is, befogták a lovakat a 
nagy társzekérbe, felrakták rá a 
pénzszekrényt és a sörraktáros 
saját szekerén elszállitották A 
rendőrség nagyarányu nyomozást 
inditott a vakunerő 
keritésére. 

Memorandumban kérte a Banc
a 

és kiadóhivatal: Negele 

Nationala igazgatósága a kormánytól 
a kontingentálás reformját 

renc. Pénztáros Török Ferenc. 

Lux hölgyfodrászat 

átköltözött Cal. Mar. Foch 1 alól 
P. Ulnirii 16 (Schultz virágüzlet 
mellé, Arcaápolás külön fulké- 
ben. ölgyfodrászatot köz- 
kedveli Szabó vezeti. Tulajdonos: 

vVajda Ferenc. 

sPoRT 
A KKASE VASÁRNAP A MA- 
GYAR SZINHÁZBAN FEL i1 
ORAKOR KEZDODŐ TORNA. 
VERSENYENEK RESZLETÉS 

PROGRAMJA 
1. Himnusz. 
2. A vendégeket a KKASE ne- 

vében üdvözli Dr. Krausz Imre, 
a Román Sportszövetség nevében 
pedig Iliesiu Simon tanár. 

3. Szabadgyakorlatok, Benmu- 
tatják a KKASE tagjai. 

4. Verseny gyakorlatok lovon., 
5. A bistritai ref. leányszö- 

vetség tornászainak gyakorlatai. 
ü 6. Versenygyakorlatok gyü- 
rün. 

7. Az SSUDR leánytornászai 
gyakorlatokat mutatnak be a lo- 
von. 

8. Versenygyakorlatoli Korlá- 
ton. 

] 

Szünet. 
fő 9. Versenygyakorlatok nyujs 
tón, 
110,. A Bisztritai ref. leányszö 
vetség tagjainak gyakorlatai. 

11. Talaj torna, bemutatja e 
SSUDR férfi csapata. 

12. Szabadgyakorlatok, Bemmn- 
tatják a resicai leánytornászok, 

13. Gulák, bemutatják 
SSUDR és a KKASE tagjal 

14. Eredmények kihirdetése, 
Helyárak: Lei 12, 15, 20, 25, 30, 

40, 45. 

Jegyek elővételben: Platsintár 
testvéreknél, Schuster Emil 
nél és a Magyar Szinház pénztá- 
ránál. 
ROMANIA ELSŐő TORNÁSZ- 

CSAPATÁNAK A RESITAI 
SSUDR CLUJI1 SZEREPLÉSE va 
sárnap, f. hó 21-ép délelőtt 10 és 
fél órakor a Magyar Szinházban 
reváns jelleggel bir, amennyiben 
a mult év nyarán Resitan az álta- 
la megrendezet! országos jellegü 
tornaversenyen, a KKASE előtt 
nyerte el Románia első tornász- 
csapata ciímét. Jellemző a ver- 
seny nagyszabásu mivoltára, 
hogy nem kevesebb, mint 50 női 
és férfi tornász fog szerepelni. 

A BISTRITAI REFORMÁTUS 
LEÁNYSZÖVETSÉG minta tor- 
nászcsapata is szerepelni fog hol- 
nap, f. hó 21-én, vasárnap dél- 
előtt 10 és fél órakor a Magyar 
Szinházban a KKASE és a resitai 
SSUDR férfi és női tornászainak 
nagyszabásu tornaversenyén. 

Tekézősnort 
Kerület Cluj. FTC-Bástya 156:153. 

Mured-KAC 156:133. Transilvania- 
Kath. Kör 160:156. - Bajnokságra azok 
a játékosok, akik ujonnan léptek be és 

leigazoltattak, játékjoggal birnak. - A 

Bástya uj tisztikara: Elnök Diószegy 
Béla. Alelnök Toroczkai József. Titkár 

Szabó Jenő. Csapatkapitány Gedeonr i 

őrök Bbetörők kézre: Lebovits Mihály és Toroczkai] 



kedelmi életben is éppen ugy, 
mint bármely más foglalkozási 
ágban, az adók kibirhatatlan 
nagysága érezteti romboló hatá- 
sát. A minden alapot nélkülöző 
ötletszerü adókivetés már olyan 
halálos szoritással öleli át a ke- 
reskelelmet, hogy ez 

kénytelen kitermelni magá- 
bóől a pédeker ujabb mód- 

ját. 
Az utóbbi időben egyre-másra 

halljuk, hogy régi, jól megalapo- 
zott 

kereskedelmi és ipari cégek 
alakulnak át részpénytársa- 

ságokká. 
Ha keressük az okokat, amik a 
20-30 év óta fennálló egyéni cé- 
geket erre a lépésre kényszeritik, 
ugy egyik legsulyosabb okként 
adókibetésünk lehetetlen vol- 

tát találjuk ott. 
Hogy mennyire igy van ez, el- 

mondok egy esetet. 

AMIKOR AZ ADÓ NA- 
GYOBB A JÖVEDELEM- 
NÉL 

A hét elején magamnak is fel 
kellett keresnem az I. kerületi 

részpénytársasággá alakitom 
át az üzletemet, 

mert igy a könyvelésemet az adó- 
kivető bizottságoknak is tisztelet- 
ben kell tartaniok és 
csak annyi adót vethetnek 
majd ki, amennyi az épi for- 

galmam után jár. 
Más kiut nincs, hát 

feláldozom apám örökségét, 
azt a nevet, amely 60 épig 
diszelgett a cégtáblámon.. 

AZ UJ CSODASZER 
Aznap délután. amikor ezt a 

kis beszélgetést már elfelejtettem. 
egyik Ferdinánd-uti nagykeres. 
kedő cég kéretett magához, hogy 
egy gazdasági hirről informáljon. 
- Csak azért fárasztottuk önt 

ide, hogy informáljuk 
cégünk ráészvénytársasággá 

alakult át. , 
- Igen helves, - válaszoltam. 
- Mióta is áll fenn az ön üzlete? 
Ugy-e, több, mint 30 éve? 
- lIgen. 
- Köszönöm, a többit már tu- 

dom, az okokat délelőtt kézzel- 
foghatóan tapasztaltam az adó- 
pult előtt. 

Kiléptem az üzlet ajtaiján A 
adóhivatalt, hogy ott befizetést 
teljesitsek A nagyszámu ügyfelek, 
között találkoztam egy őszhaju 
Calea Victorieici kereskedővel. 
akinek 
cége legalább 60 éve áll fenn. 

Apáról fiura szállt át az üzlet s a 
dereshaju tulajdonos most is 

ott görnyed napestig az üz- 
letében, hogy a mindennapi 

kenyerét megkeresse. 
Amikor az illető urat az adó- 
könyvek közötti pult előtt meg- 
pillantottam, kezében egy nagy 
köteg ezerlejes bankjegyet szo- 
rongatott s ugy magvarázta ba. 
ját az egyik tisztviselőnek. 
- Csak nem ide hozta ezt a 

nagy köteg pénzt? - kérdeztem 
tőle. 
- Bizony ide fizetem én ezt és 

meg lennék elégedve, ha kétszer 
ennyi is elég volna - válaszolta 
a kereskedő. 
- Mennyi van a kötegben? 

kiváncsiskodtam. 
- Közel 70 ezer lej. 
- És mennyi az adója? 
- Csekély 180 ezer lej egy 
évre. 
- Hiszen akkor önt 
majdnem egymillió jöbede- 
lem után adóztatták meg. 

-Ugybizony 
Na és nem próbált ez ellen 

lépéseket tenni? 
- Minden fáradtság hiábavaló. 
Örülnék, ha 3 ép alatt tud- 
nék 1 milliós adóalapra me- 
nő forgalmat lebonyolitani. 

- tört ki a kereskedőből a kese- 
rüség. De, mint egvéni cég. nem 
tehetek semmit. Ki hiszi el ne- 
kem az adóhivatalnál; hogy 
harminc év alatt összekupor- 
gatott vagyonkámat kell 
most idehoznom és nema 

hasznom egyrészét. 
- Na és mit szándékozik még 

is tenni? 
A napokban 

szemben levő üzlet üvegcégtáblá- 

! 

felleleztek a heresiedeimi élet uj csutaszarói 
auz adóhizottságok tulhan 

(Saját tudósitónktól.) A keres * 

! 

ján két betüt láttam a név mel- 
lett: S. A. (Societatea Anonima) 
és balra egy másik cégtáblán ezt 
a két betüt: R. T. (Részvény Tár- 

'saság). 
"A gazdasági életnek uj ments- 
vára lett ez a két betü: S. A 
Három évvel ezelőtt az adóár- 

verések voltak divatban... Aki 
már nem birt tovább küzdeni 

elárvereztette magát, vala 
melyik rokona, vagy ismerő- 
se megvette az üzletet 

s igy szabadult meg a horribili- 
san megnőtt adó alól. 
Igaz hogy igy az összes hitele- 
zőket sulyes veszteség érte, de 
akkor még 
nem ismerték ezt az ujabb 
módszert, amely csak az adó- 
kivető bizottságokat kénysze 
rifi igazságos elbánásra, de 
nem kárositja meg a többi hi- 

telezőket is. 
Három év óta azonban megszü- 

letett a gazdasági élet uj csoda- 
szere... Az S. A. vagy ha ugy 
tetszik: Részvény Társaság. 
Mit szól ehhez. pénzügyminisz- 

ter ur? ... A kereskedelmi élet 
még egy adókivető bizottságnál is 
leleményesebb. Dr. Pap Tibor. 

Eimelelen harcot inöit a nemzeti 
parasztpárt a kormányellen 

(Saját tudósitónktól. A nem- 
zeti-parasztpárt parlamenti cso- 
portja tegnap este Mihalache el- 
nöklésével értekezletet tartott. 
Mihalache, a párt elnöke beszá- 
molt az aktuális politikai hely- 
zetről, majd hosszas vita után az 
értekezlet elfogadta Mihalache 
pálaszát Tatarescu miniszterel- 
nök békeajánlatára. 

A parlamenti csoport ezután 
olyértelmü határozatot hozott, 
hogy a pálasztásokon történt tör- 
pénutelenségeket és a kiméletlen 

terrort, amely az egyes pártokat 
a választások során érték, az iga- 
zolási vita során a parlament elé 
terjeszti. Politikai béke a kor- 
mánypárttal csak ugy jöhet lét- 
re, ha a kormány felhagy eddigi 
törvényellenes politikájápal. Mi- 
vel azonban egyelőre békére nem 
lehet számitani a kormánypárt- 
tal. a nemzeti-parasztpárt a leg- 
kiméletlenebb harcot hirdeti a 
kormány ellen, hogy az országra 
nehezedő állapotoknak véget ves- 
sen. . 

(nindenképpen rosszuljártak 
a heggoütoluajok 

(Saját tudósitónktól.) Az el- 
muli éjszaka Ghica komiszár. 
Marpozan subkomiszár és Nagy 
detektiv letartóztatták Balan Du- 
mitru és Suteun Gavrila ismert be- 
törőket. A két betörő néhány nap 
pal ezelőtt egy régi hegedüt lo- 
pott el Szigethi fényképésztől. Az 
ellopott hegedüben 1664. évszám 
szerepel. A betörők, mielőtt még 
értékesithették volna a lopott he- 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓBAN 

gálniceanu 7. 

gedüt. rendőrkézre kerültek, ami- 
kor is kiderült, hogy a hegedü- 
ben levő évszám hamis, illetve 
a hegedü nem abban az évben ké 
szült. A két hegedütolvajt átad- 
ták az ügyészségnek 

IFJ. JÁMBOR MIHÁLY 
TÁNCISKOLÁJÁBAN vasárnap 
a gyakorló-est éjjel 1-ig tart. Co- 

Vasárnap 3,5, 7 és 9 órakor. Hétfőn, kedden 5 és 7-kor utoljára 
e. 

A BŰNÖS ARÉNA 
A szezon legnagyobb filmslágere. Izgalmas cirkusz-dráma. 

Főszerepben: LIANNE HAID és WALTER RILLA. 

.... 

MIHALI 

Terkálnál, 

ravatalára koszorut küldött K, 

lej miatt késsel roniott adósán 

lati fogságát. 

ITI. évfoly 

TIVADAR A RAv, 
ráóN 

A román nemzet halottja, akin 

roly király, a kormány, a hatós,s Ru 
gok és az elhunyt tisztelői. Tem. Há 
tésén Hossu Gyula gör. kath. pü, Ká 
pök a gyászszertartás befejezé Sz. 
vel, Lepadatu Alexandru erdél Ma 
miniszter a kormány nevében b Ta 
szélt, majd Vajda Sándor mo 
dott ezután megható bucsubesz 
det. Dr. Dragomur Sándor a elu 
ügyvédkamara, Gánea Nicola 
tábornok a hadsereg nepébe 
utána mintegy nyolc gyászbeszi 
hangzott még el a különböző 
sadalmi egyesületek részéről. 
gyászmenet megállott a pároshi 
za előtt és az erkélyről Draga 
polgármester bucsuztatta a e 
lottat, akit a házsongárdi temeti 191 

ben hantoltak el. Az 

- JÁMBOR LAJOS TÁNCI [ul 
KOLÁJÁBAN vasárnap este éj 5 
jel 1ig tart a gyakorló. Piai ába 
Ünirii 9. fájdi Dájja 
- Helyreigazitás. A Jóestét serk 

törté 

bárb 
őrül 
47 

ón 

csütörtöki számában „Huszonha 

egy munkás cimmel cikk jelen 
meg, melyben téves informáci 
alapján Lupu Stanu eluji keres 
kedőt a járásbiróság 2000 lej [ 
és 1000 lej mellékbüntetésre itél 
te. Ok: mert sulycsan megfenye Si 
gette adósát. Itt közöljük, hog póvá 
az itélet nem történt meg s igy! Er 
cikk nem fedi mindenben a va D: 
lóságot. 

- ELRENDELTEK A VIZSim 
GÁLATI FOGSAÁGOT A HU El 
ROKRA KERÜLT BETöRŐ EL a fe 
LEN. Berend Ferenc munkand /Ván 
küli fodrászsegéd, akit keddel p 
tartóztattak le a Str. Cogálnicea pal 
nu-i „Linda" cukorkagyárban el Ig 

nyöl követett betöréses lopás gyanu 
itt p ja alapján, ma állott a helyi tör 

vényszék vádtanácsa előtt. A tör 

vényszék vádtanácsa elren delt 7 

Berend Ferenc 30 napos vizsgá M 

Hölgyek, figyelem! 
Veszélytelen villanynélküli 

ondulatio, 6 hónapi garan- 
ciával, valamint hajfestés 
minden szinben felelőssés 
mellett, mérsékelt árban 
készül: 

Cluj, Reg. Ferdinand 33. 
Élián-ház. - Vashid mellet eggeees 



Halál, vagy Élet? 2 
éves diplomás fiatalember. 
Es nez. Előre. Mereven. Néz a 

tömegbe. Érzi, hogy 

áll a nagy tömegben. 

a kérdés: 
- Halál, vagy Élet? 
Önmagától kérdi. De az agy 

nem válaszol. Fél. Remeg a ker- 
déstől. Halál, vagy Élet? 
Az ember pisszanéz. A 35 épes 

fiatalember. Visszanéz a multba. 
Kriptaajtó puttan Emlékek 50- 

rakoznak: 
Tanulás. 
Erettségi. 
Háborus 
Marne. 
Embert öltem! 
Rum. 
Háboriui 

Szerelem... 
Mámor. 
Teilás, ! 
926. Diploma. Szép fehér pa 

pile Mérnöki oklevél. 
állást is kaptam. T üdögyulla 

dást is. Szeretetet is... Gyülő- 
letet is. 
Kaptam! 
Keserű fájás torzul a férfi aj- 

kaira. Tetszhalott esztendők szü- 
letnek ujra. 

1929 . 
Felmondtak, Mi lesz pelünk? 
1930. 
Az asszony elhagyott. Elüzte 

az éhség. A reménytelenség. SzZám 
üzte mellőlem. A világ. Ez a tébo- 
lyult világl 

S a 35 épes fiatalember arca elél 
sápad. Szemeiben égnek a lelki 
fájdalom könnyei. Körmeit be- 
pájja tenyerébe, hogy a pvér ki- 

" 

NCI 
te éj 

Pial 

estét! 

onha 
lósán 
jelen 

gő pérkönyek nem gálolják a 
Körténések felvonulását. 

... Amikor elmondták, hogy 
bárban énekel azt hittem, meg- 

FA j A7 én szép asszonyom a dobo- 
ón... 

Sürü dohán yfüst, Szeszgőz és 
sóvbár férfiszemek. 
Énekel. 
Dalol a jazz-muzsikára ... 
Ha halkan zug a Néva... fra... 
.. la. la... tam.., tam 

enye 
hog) 
igy 
a va 

la. 
VIZS tam. 
Hű Elbörult tekintettel mered előre 

5 EL a férfi. A harmincötéves aggas- 
canél /án. 
eddel 
n1icea 
an el 
vani 

pedés. 
ban, 

Igen. Azóta kilincseltem. Kö- 
nyörögtem. Alázkodtam. És most 

Iszonyu düh lüktet izmai- 

itör itt pagyok. 
A tör Íhesen. 
1delte Fongyosan. 

Züllötten. 
izsga Mire várok? Mit akarok hát? 

- Élni akarok! 
- Nehéz foglalkozás. 
Saxofon Lnug. Golyók fütyö- 

résznek. Srapnelek visitanak. 
1! veghangu hegedü szól. S a fiatal 
kön őregember homloka tompán sa- 
rán- jog, Éhes. Képzelőlik. Hatalmas 

mérleget lát. Mérleget, amelynek serpenyői himbálóznak. 
Gunyosan kacag. 
Haha haha. 

stés 

ssé 
rban 

Ember éll.., Egy férfi ..., 

egyedül 
pan. Hogy égyedül érez. Egyedül 

Melléből hőörögve bug yborékol 

Lelkében üvelt, sikong a szen- 

Mulatságos, hogy valakit halál. 

sebb feladat jutott osztályrészül, amikor a város terhes 

DR. DRAGAN MIKLÓS EGYETEMI TANÁR 

I 
személyében 

nehány hónappal ezelőtt uj polgármester került a páros élére. Kö- 
ruültekintő, széleskörü férfiu az uj polg gármester, akinek nem keve- 

pezetlését 

elovállalta, mint az, hogy a városunkat elzüllött pénzügyi és gaz- 
dasági helyzetéből kimentse. Nem kételkedhetünk abban, hogy 
dr. Drágan polgármester vezetése alatt a város uj feilődési perió- 

dushoz érkezik. 

Dumas, a képviselőtelölt 
Idősebb Dumas, a romantikus 

meseszövés nagymestere, a ma- 

gyar olvaséközönség széles 
gei előtt is ismert „Gról Monte 
c hristo és a „Három testőr' c. 
történetek irója, mint annyi más 
francia iró és költő, egyszer föllé- 
pett képviselőjelöltnek és az 1841- 
es képviselőválasztások alkalmá- 
val a következő fölhivást intézte 
választóihoz: 
MUNKÁSOK! 
Elfogadtam a képviselőjelöltsé- 

get, számítok a szavazataitokra. 
Hogy mi jogon, azt a kövelkezők- 
ben adom tudtotokra: nem számit 
va hat évi tanulásomat, négy évi 
jegyzőségemet és hét évi állami 
szolgálatomal, 20 épen át naponta 
10 órát dolgoztam. Ez megfelel 
73.000 órának. Ez alatt a husz ép 
alatt 400 kötet:regényt és 35 drá- 
mát irtam. Ezt a 400 kötet re- 
gényt eg gyenként 4000 példány- 
ban nyomiák és 5 frankjával ad- 
ták el, összesen 11,853.600. frank 
folyt be értül Ebből kaptak: 

Frank 

a szedők ! 264.000 
a nyomók 525.000 
a papirszállitók 683.000 

akönyvkötők 120.000 

aakönyvügynökök 1,600.000 
a bizományosok 1,000 000 

a terjesztők 100.000 

a kölcsönkönyvtárak 4,580 000 

a rajzolók 28.000 

Háromfrankos na pi löpedzlniet 
és évenként 300 m 
nutba, könybelni 
embernek adtak egf 

55 drámaám, 
előadást. szamitok, 0, 560. 000. fran- 
kot mozgatott meg. Ebből jutott: 

EHrank 
a szinigazgatóknak 1,100,000 

a szinészeknek 1,250.000 

a diszletkészitőknek 210.000 
a ruhakészitőknek 149.000 

a teremtulajdonosoknaik 700.000 

a modelltervezőknek 60.000 

a zenészeknek 44157.000 
a szinházi ujságárusoeknak 630.000 

a plakátragasztóknak 80.000 
a statisztáknak 350.000 

a tüzoltóknak 70.000 

a fakereskedőknek 70.000 

a szabóknak 50.000 
az olajkereskedőknek (lám- 

paolajért) 525.000 
a a tisztogalódeszonyobnak 10.000 

a biztositási ügynököknek 60.000 

a jegyellenőröknek és alkal- 
mazottaknak 140.000 

a gépészeknek 180.000 

a fodrászoknalk, 93.000 

Drámáim Párisban 10 éven át 
547 embernek adtak enyeret, ha 
a pvidéki előadásokat is figyelem- 
be pveszem, akkor ott 1041 ember- 
nek. Ehhez még hozzá kell szá- 
mitani a munkásnőket, a klak- 
kot és a fiakkerosokat. Ezek is ki- 
tesznek 70 embert. tehát összesen 

l 

Rádióvev ők! 
Megérkeztek a 
legmodernebb 
Kérjük nálunk meghalloatni! 

ELECTRICA 

világstáren rádióink 

lteni 
ha átlagosan 100 

kereken 1450 embert. 
Drámáim és könyveim tehát át- 
lagosan számitva 2160 embernek 
adtak kenyeret, akik közé még 
nem is számitottam a belga plá: 
gizátorokat és a külföldi forditó- 
kat: 

Alexander Dumas'. 

Ez a választási plakát minden 
meggyőző statisztikai adata elle- 
nére nem érte el a kivánt hatást, 
Dumast nem választották meg 
képvielőnek. 

s.e a. 

- A VILÁG ELSő ESZKIMÓ, 
SZTRÁJKJA. Ottawai jelentés 
szerint a napokban fordult elő elő 
ször hogy eszkimók sztrájkba 
léptek. Az eszkimókat a kanadai 
rendőrség részére utnak inditott 
élelmiszerek elszállitásával bizták 
meg, mert a hajó, amely az élel- 
miszereket szá litotta, zátonyra 
futott és a magas északon nem 
volt más mód a továbbszállitásra. 
Az eszkimók elvállalták az élelmi 
szerek elszállitását tonnánként 20 
dollárért. Amikor már néhány na- 
pi járóföldre voltak a hajótól, hiz 
telen kijelentették, hogy csak 25 
dollárért hajlandók továbbszálli- 
tani az élelmiszereket. Mivel kö- 
vetelésüket nem teljesitették, az 
eszkimók sztrájkba léptek és igy 
erőszakolták ki követelésük telje- 
sitését. 

- AHOL ÉRDEMES ANYÓSNAK 
LENNI. Kelet-Afrikában van az a bol- 
dog vidék és az a tiszteletreméltő, galla 
nevü, félig nomád nép, amelynél a jó- 
erkölcs első követelménye: tisztelet az 

anyós iránt. Egy utleirás számol be er- 
ől. amely szerint ez a tisztelet a galla 
népnél fölülmulja a szülők iránt tanu- 

sitott tiszteletet is. Annyira megy eg, 

hogy az anyos nevél ki sem szabad ej- 
csak körülirással szabad beszélni 

róla. Az anyós megsértése, vagy kigu- 
nyolása főbenjáró bün, halál jár érte. 

Más teküintetben is különös nép ez a 
galla. A férfiak viselnek hosszu hajat, 

mig a nők kinosan ügyelnek arra, hogy 
hajuk öt centiméternél hosszabb me le- 
gyen. Ünnepnapokon a hajukat valósá- 
gos müvészettel diszitik föl a fiatal legé 

nyek. Nem a szép nyakkendővel, vagy 

a szépen vasalt nadrággal akarnak hó- 

ditani. hanem a hajdiszükkel. Házaik 

1 frontját kelet felé épitik és anvósaik- 

nál egyetlen, egvet tisztelnek jobban: a 
napot. Napimádók. 

- ELHOMAÁLYOSUL A SZIVAR- 
VAÁNY. A női divat teljhatalmu dik- 

tátorai ugy érzik, hogy elérkezett az 

az idő, amikor versenyre kelhetnek a 
legnagyszerübb tenmészeti tünmemé. 
nyek egyikével, a szivárvánnyal is. 
Londonban összeült az angol divatszin 

tanács és tagjai tanácskozásaik után 

kijelentették, hogy a jövő évad divat- 

jának szinpompája elhomályositfa 
majd a szivárványt is. 34 uj dival- 
szint állapitottak meg, amelyek között 
ilyen szinek szerepelnek: gályaarany, 

kengurubarna, vörösrézfény és felhő- 

pir. És a szegény emberek asz- 
szonyai otthon,. a kihült tüzhelyek 
mellett, meg az irodai tündérek légiói, 
varróleánvok és egyebek boldog meg- 

könnyebbüléssel sóhajtanak föly hi- 

szen elmult fejük fölül a legnagyobb 
gond: milyen szinü tavaszi toalettek- 
ben tetszelegjenek majd. Már nyugod- 

tan alhatnak, mert a legfontosabb 
kérdés megoldódott: a gálva-arany és 

tengeri-rablózöld. A gondok gályáin 
tfeketébe bornulnak az anyaszivek és a 

haramiaélet elrabolja a remény szi- 

sarok 

ra itél az mlet. p. Uirii és Calea Victoriei sarok neit. A szivárvány valóban elhomá- 

I, BORZÓ LASZLó. centralzálló épüle) 
s Sir. Elsabel agpe Fris disznóázalék et vagaaton és disznőtőr a Kerekes menz asárnap. este kihordásra is hapható. 



Hallól Itt a Gönczöl-szekér 

A világü 
sártekénkre 
rből távirat érkezett 

Jörgenshaus és Fansky professzorok fantasztikos kisérfetei 
(A „Jóestét!" munkatársától.) 

Az ember lelkében olthatatlan 
vággyal ég, hogy a csillagos ég 
titkát megfejtse. 
A csillagok és bolygók csodála- 

tos rendszerének fürkészése a leg- 
ősibb tudomány. S mint annyi 
más (legalább is ezt hisszük) map- 
jainkban érkezett el a haladás 
leggyorsabb szakaszába. 
Amióta a rádió hullámai is a 

kutatók rendelkezésére állanak. 
nincs nyugtuk a merész tudósok- 
nak, mindenáron összeköttetést 
akarnak teremteni a földön ki- 
püli világok titokzatos birodalmá- 
val. 
Nagyszabásu kisérletek folytak 

már eddig is. 

JELEK A VILÁGURBŐL 

A tudósok és technikusok egyik 
csoportja főleg azzal kisérletezik, 
hogy felfogja azokat a jeleket, 
amelyek a világürből érkeznek 
hozzánk, a másik csoport pedig 
azt tüzte ki feladatánul hogy in- 
nen a földről bocsásson utnak rá- 
dióhullámokkal küldött jeleket a 
mérhetetlen kiterjedésü világür- 
be, azzal a bizalommal, hogy a 
földnél régibb kulturával rendel- 
kező égitestek lakói felfogják és 
megértik a földlakók üzenetét. 
Természetesen nem arról ábrán- 
doznak a kisérletezők, hogy az el- 
küldött jeleket betü szerint fejtik 
meg az égitestek lakói, hanem 
csupán azt remélik, hogy a szabá- 
lyos időközökben kibocsátott rit- 
nikus jelekből megértik a szom- 
szédok, hogy összeköttetést keres 
pelük a Főld. 
Ha azután ez véletlenül meg- 

történne, ugyanilyen jelekkel fe- 
lelnének. Meg lenne az alap, 
amelyből kiindulva lassan talán 
értelmes mondatok alakijában is 
sikerülne beszélgetést" folvtatni 
az „idősebb" szomszédokkal. 

BIZTOS, HOGY VAN 
MÉG ÉLŐőLÉNYEKKEL 
TELI MÁS CSIL- 
LAG IS 

Kétségtelen, hogy ez a szivós 
kisérlet az emberi akaraterő és 
törekvés legfényesebb bizonyité- 
ka. Csupán az a kérdéses, hogy 
sikerre vezethet-e valaha is. Erre 
a kérdésre a kutatók egyöntetü 
igennel válaszolnak. Az már bizo- 
nyos, hogy a környező égitestek 
valamelyükén fejlettebb élet fo- 
lyik, mint amilyen a földünkön 
van. Ennek az a bizonyitéka, hogy 
világ különböző pontjain felál- 
itott kisérleti rádiógépek szinte 
vöntetüen észlelték, hogy a 
ldre a világürből szabálvos idő- 
"ökben szabálvos rádiójelek 
keznek. Ezeket felfogták, meg- 
Tapitották róluk, hogy semmi- 
etre sem földi eredetüek, tehát 
4 sem lebet arról. hogy valame- 
ik csintalan rádióamatőr adta 
lna le a kutatók megtéveszté- 

AMIT FANSKY TANÁR 
TAPASZTALT 

Legutoljára Fansky newvyorki 
nár észlelte laboratóriumában 
ilágürből küldött jeleket. Erre 
élrva egy különlegesen szerkesz- 

ett gépezet szolgál, amelyet ugy 

szerkesztett meg, hogy a világür 
jelek megfelelő felerősitése utánm 
automatikusan egy papirszallag- 
ra rögzithetők, szóval szabályo- 
san leirja a gép őket, akár a pós- 
t?hipatalban a Morse-gép. Ugyav 
ekkor egy másik helyen ellenőr- 
zésképpen még fényképek is gon- 
doskodnak arról, hogy minden 
tévedéstől menten álljon rendel- 
kezésére az égi üzenet. A tudomá- 
nyos oilágban óriási izgalmat 
okozott ez a legutóbbi mennyei 
tápirat. Szabályos jelekről van 
szó és vitathatatlan, hogy a világ- 
ürből jöttek. 
is sikerült megállapitani. 
A tudósok szerint ezek a jelek 

a Tejut felöl érkeznek. A tudósok 
egész hadserege próbálja ezeket a 
jeleket megfejteni. 
Nagyon fermészetes, hogy a je- 

lekből mindeddig nem sikerült 
földi nyelven érthető üzenetet ki- 
olvasni. Talán sohasem fog sike- 
rülni. Az izgalmas kisérlet lefoly- 
tatásáról valamennyi érdekelt la- 
boratóriamot és tudományos inté- 
zetet is értesitették Fanskyék, sőt 
az amerikai csillagászati intézet 
és az elektromos kutatóintézet 
maga is belekapcsolódott az adás- 
ba. Öktóber 18-án történt az első 
ilyen pissztápiírat leadása - min 
den siker nélkül. Azóta többizben! 
is megismételték, ugyanazzal az 
eredménnyel. Viszont a kezdeti 
sikertelenség senkit nem keseri- 
tett el és lankadatlan erővel foly- 
tatják a grandiózus munkát. Ad- 
dig nem hagyják abba, amig vá- 
laszt nem kapnak. Erre pedig 
minden reményük meglehet. mert 
ugyanezeket a jeleket azóla a 
föld más helvén felállitott kisér- 
leti laboratóriumok is észlelték, 

A PROBLÉMA TUDOMÁ- 
NYOS RÉSZE 

Igen sokan a tudósok közül azt 
vitatták, hogy a földi rádiójelek 
örök foglyai maradnak a földgo- 
lyó levegő burkának. 
Ez a felfogás ma már azonban 

megdőlt. Az első lökést Jürgens- 
haus holland professzor adta, aki 
készülékével föbbször felfogta az 
eithofeni nagy leadóállomásból 
kiküldött rádiójelzések pisszhang 
ját és a visszhang időkülönbsé- 
géből megállapitottla, hogy a pissz 
hang nem a földről. hanem pala- 
honnan az Universumból verődik 
pissza, 
A norvég Störmer professzor 

Még az irányukat 

kisérletei pedig beigazolták, hogy 
habár a hosszu rádióhullámok a 
levegőburok fogljai maradnak, a 
rővid hullámok k 
föld jevegő burkán és kihatolnak 
a pilágürbe. Itt valahol egy isme- 
retlen közvetitő anyag visszasu- 
gározza a hullámok egyrészét s 
ezeket a visszhangsugarakat lehet 
felfogni ujból a földön. Ezzel a 
két megállapitással tehát kivették 
a fantázia birodalmából azt a 
kérdést, hogy lehette földöntuli 
állomásra jeleket küldeni, vagy 
földöntuli jeleket a földön fel- 
fogni. 

TÁVIRAT A MARSBA ÉS 
A HOLDBA 

A praktikus amerikaiak az utó- 
piából rögtön gyakorlati kisérle- 
let csináltak és a világhirü rádió- 
szakember, Gernscbach mérnök 
már el is készitette annak a száz- 
ezer kilowattos leadóállomásnak 
a tervét, amely a Marconi-féle 
ugynevezett irányhullámokkal 
csak egy irányba kibocsátható 
hullámokkal sugározzák be a 
Hold felszinét, amely ezeket pisz- 
szaperné a földre, ahol ismét fel 
lehetne fogni őket. 
A többi égitestre való rádiótáv- 

iratozás is megvalósitható ilyen 
formán, ha a nagyadót felállitják. 
Hiszen csak a küldőállomás erős- 
ségén mulik a kérdés Különösen 
érdekes a Marsba küldendő rá- 
diótápirat, mert a Marsról tartja 
magát legjobban az a hiedelem, 
hogy ott intelligens élőlények él- 
nek, Ide természetesen nem földi 
nyelven küldenék az üzenetet, 
hanem jelzéseket bocsátanának 
és egy német szakember már ki 
is dolgozott egy erre alkalmas ma 
tematikai code-of. 1924-ben, mi- 
kor a Mars-bolygó oly közel ke- 
rült a földhöz. hivatottak és lai- 
kusok egyaránt nagy izgalommal 
figyelték a Marsot, hogy az ott 
sejtett élőlények nem fognak-e 
valamilyen jelt adni létükről. An- 
gol és amerikai állomások fel is 
fogtak bizonyos szignálokat, 
azonban ezekről nem lehet tudo- 
mányosan bebizonyitani, hogy a 
Marslakók rádiói küldték-e? Ma- 
rad tehát a kérdés, hogy honnan 
származnak ezek a légüri rádió- 
visszhangok? Mivel ezek a meg- 
állapitások szerint mindig egy bi- 
zonyos napszakban ismétlődnek, 
az a feltepés, hogy kiindulási 
pontjuk az égboltozat azon részén 

Ismét olcsóbb lett a tüzifa de csak az 

A. MUNTEAN 
cécvÉé;t 

ke.I. oszt ap- Z50 
ritott bükkfea 
házhoz szállitva Lei 

Megrendelhető: Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. s53 
és Calea Lunga No. 1I. Telefon 89. Ugyanott mindenféle fa 

hasonló olcsó árban öl és wagontételekben is megrendelhető. 
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eresztültörnek a 

ia tyata maa 

éve fennálló Diana 
fürdöben kád minden nap, goz: 
nöknek szerda, péntek, férfiaknak 
kedd, szombat egész nap, csütörtök és 

vasárnap délelőtt. 

lokalizálódik, amely az illető órá 
ban a felfogóállomás meridiánja 
fölött áll. 
Ha bebizonyosodik is, hogy 
melyik csillagzatból énkeznek a 
jelzések, akkor sem tudjuk azon- 
an bebizonyitani, hogy intelli. 

gens élőlényektől származnak-e, 
Valószinübb a feltevés, hogy ezek 
a jelzések olyan elektron-folya 

üntetésse 

iasgája a 
lőtt. Kis: 

izsgának 

mok akusztikai hatásai, amelye- ndn 
ket valamely csillag bocsát ki elexét " 
magából. em jó 

ebb kérd 
- ELÜLDÖZOTT NÉMET VE-kkal i 

GYESZEK AZ ANGOL VEGYIyő4ni. 
buktatta. 

lösen igl 

sen polt 

IPARBAN. Politikai okokból kiül- 
dözött német vegyészek igyekez- 
nek elhelyezkedést találni az an- i. hoghóbk gol iparban. Állitólag több, mint ány kiál 
150 különböző nagyértékü vegyi - ssa 
titkot közöltek az angol laborató. Cs0dál! 
riumokkal. Hitlerék ádáz belsőp Te5 
politikája igy fosztotta meg Né. 
metországot a vegyészeti iparban lalt aka 
elfoglalt vezető helyzetétől. Csak Ner 
a következő évek mutathatják éktelen 
meg ennek az elvakult dühnek - Még 
világgazdasági következményeit 4 "e4 

ez 
- A SZALONKOCSI. A vas- 

uti szalonkocsik berendezése 
Amerikában mindenkor a leg 
fényüzőbb volt. Egy ilyen 
szalonkocsi százezer dollárba 
került és használat esetén a tu. 

lbuktatt. 

sondolta 

úr" Fel 
írt üssön 

o Isten 

lajdonos köteles volt 25 elsőosz fe 
tályu merelogy árát megfizet 6 aatát. nia vasutnak, Összesen kétszáz 
ilyen szalonkocsi volt forgalom- oGY 
bán Amerikában. A pénzügyi has épek 
válság óta azonban a 200-ból bidéken, 
százötvenet kivontak a forga- 
lomból. Többek között megváli 7ó1 00 
szalonkocsijától I. P. Morgan, a uieztol 
hires bankár és Andrew Mellon övetkez 
a világ egyik leggazdagabb em endégei bere. Viszont még megtartották Mona 
szalonkocsijukat Henry Ford és Mons 
Walter Chrvsler autógvárosok, Nésd 
Henry Sinclair, az olajkirály és but 
F. M. Batterson, a „Chicazo . 

fribune' tulajdonosa, valamint 
Charles M Schwab, az acélki szoli 
rály. A többi szegény milliomos egy b 
kénvtelen elsőosztálya vasuti 44 11 
kocsin, avagy autón, esetleg sa. MI A 
ját repülőgépén utazni ányiskol 

. .. A plé 

BR. BÁNFFY DEZSőN -Me 
IRJA: Állandóan PERLOTT ", 
szájvizet és fogpasztát haszná akinek 
lunk, ize nagyon kellemes és üdi- arát 
tő, a fogakat minden eddig ismer! e l 
készitménynél fehérebbé és fé üdpőzül 
nyesebbé teszi. helyese ; Nagy 

" (4A pi 

Figyelem! ségé a 
Ha jó és finom flekken: 
ésvargabélest akar enni, 
keresse fel az eeit. 
3 .. 

- 

Egyed bácsi-fé La 
vendéglőt, Reg. Ferdinand 70 bi: 

i 
Szombaton este 

1 őráig nyitva van! 
ak l 
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üdvőözüljünk, de akinek alkalma pan rá, 

III- évfolyam 

Vidám esetek 
Hla: SZILÁGYI ARTHUR" 

GONDOLATOLVASÓ PROFESZ- 

j0R. Egy nemrés külföldön elhunyt 
egyetemi tanárról szól ez a 

iénet aki nem annyira örökös jóked- 

e, mint inkább kérlelhetetlen szigoru- 

ága répén lett nevezetes ember hallga- 

ji előtt. Magánjogból vizsgázott előtle 

gy jelölt, aki addigi pizsgátt mind ki- 

ntetéssel rakta le és ez polt az utolsó 

asgája az abszolutórium megszerzése 

lőtt. Kissé elbizakodottan ment neki a 

izsgának. Remélte, hogy a professzor ur 

inden szigorusága mellett is talán csak 

em fogja elcsufilani eddigi gyönyörü 

udexét, még ha kevesebbet tud is. 

Nem jól számitott. Nehezebbnél nehe- 

ebb kérdéseket kapott. Verejtékes hom 

kkal igyekezett a jelölt oalamit ki- 

yögni. Nem ment. Persze, hogy meg- 

úktatta. Lesujtba bette a kabátját s dü 

ösen igyekezett ki a leremből. A kilin- 

3en ovolt már a jelölt ur keze, mikor 

neghökkenbe hallotta a tanár ur har- 

lány kiáltását: 

E ÚUÜssön magábal 

Csodálkozoa fordult vissza a jelölt: 
- Tessék? 

Igen, igen, üssön magábal 

Nem értem, méltóságos uram. - 

elelt akadozoa a jelőlt. 

A Nem érti? - orditott látszólag 

éktelen haraggal a professzor. 

Még le meri tagadni? Jóöjjön csak 

de kedves öccsém. Tegye a szivére a 

ezét és ugy feleljen nekem: most, hogy 

lbuktattam és kifelé ment, nem ezt 

kondolta magában: „Ússön beléd a men- 

ül" Feleljen. Nem felel? Na látja, Mi- 

írt üssön belém? Üssön inkább magába. 

Vo Isten áldja. ! 

Kacagott. És a jelölt pedig lehajlotta 

a fejét, mert a tanár elfalálla a gondo- 

latát. 

HOGYAN IR A FRANCIA? A hatoa- 

nas épekben hires kél férfi polt a Fel- 

pidéken. Stöck ur Soós urambátyám. 

Arról boltak nevezetesek, hogy sokat 

utlaztak és mindig együtt utlaztak. Egy- 

szer Párisban egy szálloda portása a 

következőképen jegyezte be neveiket a 

vendégek listájába: 

„Monsieur Cheleugue". 
„Monsieur Chauche. 
Nézd csak - szólt Stöck, - hogyan 
ír a buta francia. A nevemből egyedül 

a „t" betüt hagyta meg. 

- Hát akkor mit szóljak én? - pála- 

szol! Soós. - Az én nevemből egyetlen 

egy betüt sem talált el az istenadta, 

MIl A HAZASSAG? Hittanoizsga a le. 
ányiskolában a negyedik elemiben. 

A plébános ur: 
- Mond meg kislányom, mi a házas- 

ság? 

- A házasság - sápog a kislány, 
akinek nem jut eszébe semmi, - a há- 
zasság az a szentség, - majd arca fel- 
derül s fujja: - az a szentség, mely 

nem okvetlenül szükséges ahhoz, hogy 

helyesen teszi, ha fölveszi.. 
Nagy derültség támad. A plébános ur 

könnyeit törülgette nevetlében. 
(A pizsgázó kislány a házasság szent- 

ségét összetépesztette a bérmálás szent- 

ségépel,) 

* Fddig Szipacs néven irta vidám 
eseteit. 

Lapunkban hi-detni, 

Dobray 
viselő irását is, amelyet sikerült 

........ 

Sámuel a nagyhirü tudós, nyel- 
vész, botanikus és zeneesztétikus, 
aki 198001807-ig s igy közel száz 
évig élt, nemcsak városunk unitá- 
rius egyházának volt disze és 
büszkesége, hanem az egész or- 
szágnak egyik legképzettebb, leg- 
kiválóbb lanára és polihisztora. 
A tudós prolesszor életéről és mü. 

, ködéséről dr. Boross Györey uni- 
lárius püspök, Gál Kel emen kol- 
légiumi igazgató-tanár és mások 
kitünő életrajzai számolnak be 
hüségesen és szakavatottan. Az 
életrajzok irodalomtörténeti ada- 
tai mellett bizonyára nagy érdek- 
lődéssel fogadják olvasóink a je 
lenleg is városunkban élő idősebb 

Kálmán nyugdijas tiszt- 

költői beszélv" alakjában 
dött be 

kül- 
szerkesztőségünkbe ési 

amelynek hiteles alatai nagyrészt 
egybevágnak Brassai Sámuel élet- 
rajzának epizódjaival. Ebben a 
verses elbeszélésben a derék nyug 
dijas tisztviselő, aki a boldog em- 
lékezetü Dobrav Péter unokája, 
érdekesen irja le annak a roman- 
tikus szerelemnek és később el- 
iegyzésnek a történetét. amely 
Brassai Sámuelt az ő egykori 
nagynénjéhez, a szép Dobray Ka- 
ticához füzte. 

KEÉSEI SZERELEM 
Hires-neves tudós. balléginmi 

tanár és a helvi Vasárni Ui: 
ság" feles szerkesztője valt már 
a 40-ik éve felé közeledő Brassai. 
amikor városunkban megismerke- 
dett Dobray Péter uram családjá- 
val. Az öreg Dobravnak hat leá- 
nva volt, egyik szebb. mint a má- 
sik akiket az evész kincses város 
csodált és tisztelt. Az egvik Dob- 
avaleánv férihez ment Barra Gá. 
bor könyvnyomdászhoz, akivel 
Brassai állandó összeköttetésben 
állott. Ezen a réven a Dobray-csa- 
láddal is megismerkedett a tudós 
profeszor, aki a kedves, vendégsze 
rető otthonban igen jól érezte ma- 
gát. Szépérzéke csakhamar tüzet 
fogott a harmadik leány, a 16 épes 
Dobray Katica iránt, aki nem- 
csak legszebb volt a testvérei kö- 

A zenemüvészettel és zenekriti. 

kával is foglalkozó Brassai legin- 
kább azokat a szép leányokat 
kedvelte, akik maguk is értettek 

a zenéhez. S igy könnyen lángra 

lobbant a férfikora delén levő tu- 
dós tanár szive a szép Katica 
iránt. Ez a szerelme némileg ha- 
sonlitott Beethoven és Liszt egy- 
kori szerelmeihez. csakhogy nem 
volt olvan tragikus és reményte- 
len, mint a hallását elveszitett 
Beethoven rajongása és nem volt 
olvan viharos. mint a csapongó 

szenvedélvek lázában égő Liszt 

Ferenc szerelme, Brassai nem volt 

a földi szenvedélyek rabja, a szép 

JOESIEI 

(Saját tudósitónktól.) Brassai 

zött, hanem gyönyörüen zongorá-. 
zott és kellemes hangja is volt. 

Tudós professzor Brassai Sámuel 
szerelme és jegyessége 

emberi szivéből erelő érzés füzte 
a szép Dobray Katicához is s ad- 
dig járt a leányos házhoz, amig 
egy napon ünnepélyesen meg- 

kérte a nálánál több, mint 20 ép- 

pel fiatalabb Katica kezét. A hat- 

leányos apa nagy megtiszteltetés- 
nek vette a tudós prolesszor kérő 
szavát s örömmel egyezett bele az 

eljegyzésbe. Katica sem mondha- 

fott nemet, bár érezte, hogy soha 

sem tudna szerelmes lenni az öre- 
gedő tanárba, akármennyire is 
csodálta tudományát és tisztelte 
jellemét 

Az eljegyzés tehát megtörtént s 
Brassail, mint lelkés botanikus a 
jegyesség alatt a vidék minden 
szép virágát menyasszonyához 
hordotta, akit édességekkel és 
egyéb ajándékokkal is bőkezüen 
elhalmozott. A szép Katica örült 
az ajándékoknak, csak az nem 
fért a fejébe, miért jár pőlegénye 
olyan ormótlan, kopottas köntös- 

ben. miért nem hord „legényes 
ruhákat, miért nem táncol pele a 
bálokon s miért nem ad neki soha 
éji zenét", mint a többi szépte- 

AZ EGYBESZABOTT RUHA 

Brassainak ugyanis az volt a 
szokása, hogy nem sokat adott a 
ruházatára. sőt annyira unta az 
öltözködést, hogy egyszer a bará- 
lai nagy mulatására olyan öltöze 
et tervezett ki, amelynél a kabát, 
mellény, nadrág és papucs egy da 
rabból állott. Egyizben pedig 
Gyergyai Laci kebelbarátjával 
együtt közösen csináltattak egy 
frakkot és közösen is viselték, Mi- 
vel pedig Gyergyainak rövideb- 

bek voltak a karjai, Brassai ugy 
segitett a dolgon, hogy a közös 
frakk ujjaihoz hasonló szinü kar- 

mantyukai piselt. amikor ráke- 
rült a sor a frakk felöltésénél. 
Igy azután nagyon meglepte a 

tudós vőlezény uj ruhában jelent 
meg a Dobrav-háznál. Évődött is 
vele a szép menyasszony: 

Mi az, kedves tanár ur, há! 

mégis megváltoztatta a ruháját?- 
-- 

nők iránt való őszinte rajongása 

inkább szelid. boldog álmodozás 
polt, teliesen eszményi és esztéti- 

kai érzés. 
AZ ELIEGYZÉS biztos sikert jelent! 

Szép leánvok kedvéért akár 
maskarába is öltözöm, - felelte 
mosolyogva Brassai. 

AMIHEZ BRASSAI SEM 
ÉRTETT 

szép Katicát, hogy egy napon a 

Katica egyik barátnőjénél házi- 

BDált rendeztek s a Dobray-lányok 
már előre örvendeztek a szép pa- 
lotásnak, meg a körmagyarnak. 

Brassait is meghivták a házibálra 

a tudós professzor azonban szo- 
koltt tréfás hangján igy szólt: 

- fudja, kedves Katica, hogy 
én sok mindenhez értek: a ma- 
gyar nyelv ritmusát, a magyar 
zene rejtett szépségeit, a virágok 
minden fajtáját ismerem és ked- 
velem. A többi tudományokhoz 
is konyitok, csak egyhez nem ér- 
tek, a lánchoz. Nem alkalmas már 
erre az én hajlott hátam és ko- 
moly természetem. 

A szép menyasszonyt elkedve- 
lenitette Brassai tanár ur válasza. 
Fájt neki. hogy az ő kedvéért 
sem tesz kivételt tudós vőlegénye. 
Mit volt mit tenni. le kellett mon- 
dani a mulatságról. 
A szép Katica aznap elkesered- 

ve ült az ablakba, unalmában elő 
vette himzését és rosszkedvüen 
öltögetni kezdett. Brassai odajött 
az ablak alá, mint rendesen s vi- 
gasztalni kezdte fiatal mátkáját. 
- Nebusuljon, kis Katica, majd 

esküvbő után megtáncoltathat.. 

Katica elpieult a tréfás meg- 
jegyzésre és zavarában megszurta 
az ujját a tüvel. Csak egy kis 
csöpp vér buggyant ki a rózsás 
ujjacskából, de a szép leány bosz 
szusan felszisszent. 
A Mit gondolt kis Katica, ami- 

kor az ujját megszurta? - kér- 
degte Brassai aggódó kiváncsiság- 

= Azt, hogy pvigye el az ördög, 
Samu... - felelte a szép leány 
félig tréfásan, félig bosszankodva. 

Ha angyal mondja ezt, nem 
komoly kivánság, - kötődött a 
tudós professzor - de vajjon ki- 
nek készül ez a csinos kézimun- 
ka? 

- A vőlegényemnek, 
- évődött vele Katica. 

- Egy bokréta rózsától majd 
megjön a kedve az én viruló ró- 
zsámnak... Látja, kis Katica, 
nemcsak táncból áll az élet, tánc 
nélkül is lehetünk mi boldogok 
és megelégedettek... 
- Így gondolja, akire talál, 

amit uton-utfélen mondanak... 
öreg tanár öregesen érez... 

VÉGE A SZÉP ALMOK- 
NAK.. 

Brassai még tovább is békitget- 
te a szép leányt, azt gondolva: vi- 
har után derül az ég... De a sors 
ugy akarta. hogy ujabb vihar kö- 
vetkezzék: az öreg Dobray hirte- 
len meghalt s vele Brassai Sámuel 
lvesztette szószólóját a szép Ka- 
ticánál. A gyász után a családi 
tanács, a Dobravy-lányok tanácsa 
ugy döntött, hogy a jegyesek 
nem találnak egymáshoz. 

i UTOLSÓ TALÁLKOZÁS 

A jegyességnek ezzel vége sza- 
kadt, de Brassai élete végéig 
megtartotta vonzódását a kedves 
leányhoz. aki később altorjai bá- 

kedves, 

Ilyen derüs filozófiából, de nagy Máskor meg az volt a baj, hogy 
ró Apor Péterhez ment feleségül. 
A tudós professzor sohasem nő- 

Januárl 
pazar 
műsora FTHEB .
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12 
ült meg, zárkózott és nagános 
életü lett, bár később is felkereste 
azokat, akik egykor szivéhez kö- 
zel állotltak. Amikor már 84 éves 
volt, egyizben elutazott a székely 
fővárosba, ahol egykori szerelme, 
már mint özvegy Apor báróné la- 
kott. Felkereste hajdani mátkáját, 
A még mindig szép Katicát, aki 
nagyon szivesen fogadta a várat- 
lanul betoppant öreg urat. A láto- 
gatás egy teljes óráig tartott.. 
litt jártam s gondolám. meg- 
látogatom Natsádot, - mondotta 
finoman Brassai. 
Szólitson csak egyszerüen 
Katicának, kedves tanár ur, 
mondotta a szép báróné. 
7 Az egyenlőség kedvéért még 

mindig Samu a nevem, - tette 
hozzá tréfásan Brassai. 
- Én is sokszor gondoltam régi 

vőlegényemre... Nem csuklott 
vagy egyszer? 
- Mindig szeretettel emlékez- 

tem vissza az én kis Katicámra, 
kedves Báróné... 
- Valóban szép és őszinte a 

vonzódása... Ha tudtam volna, 
hogy ma ilyen szerencse ér a hi- 
res tudós látogatásával, a leg- 
szebb főkötőmet tettem volna a 
fejemre... ötven esztendő mul- 
tán... 
- Ötven esztendő.. mi az az 

érző sziv életében? . Egy nap.. 
egy boldog nap... 

Elváltak. Többé nem találkoz- 
tak. Azután mind a ketten eltá- 
voztak az életből. Külön-külön 
temetőben nyugosznak. De egve- 
sültek a szerelem és hirnév halha- 
tatlanságában. Gara Ákos. 

Kis notesz 

t. 

4 Stopp! Ugyebár ismerjük? Vicce- 

lődtunk is vale eleget. Azután végre meg 
mondtuk. Mi egyebet tehettünk polna. A 
város is beletörödött és egy pár poffal 
megjapitva, a falusi intelligencia is a 

stopp mellé edződőtt. Ma már a fás és 

szénás-szekerek, de talán a bivalyok is 

odaemelkedtek kulturában, hogy fétis- 

ként respektálják ezt a vörös intőjelt. 

e. 

Hát igy történt minap is. Két bivaly 

ponszolt egy szánt. A szánkón illatos 

széna terhelődött. Lehetett talán három 

mázsa is. Három mázsa két biovalynak 

meg sem kottyan. Elbirnak azok fizet 

is, persze, ha szekeren gördül, vagy ha 

van hó, a szán alatt. Ezuttal azonban a 
hó elolvadt és a bivalyok - stopp ide, 

vagy stopp oda - nem respektálták a 

„szabált" és sem csára, sem hajszra nem 

mozdult a szán. Mintha odaheggesztet- 

ték oplna. 

Persze tömeg akadt. Bámulók. Fog- 
szípók és káromkodók, akik szidták a 
parasztot, hogy miért peri karóval a bi- 

valyok bordájára az ambiciót. A tömeg 

már százfőnyire is felszaporodott és cso 

dák csodája, minden csodálkozásra semi 

mozdult a szán. Pedig mi kellett polna? 

A bámulók közül tiz atléta, akik károm- 
kodás helyett nekivállazik a szánnak, 
hogy megoldja a problémát. De persze, 
hogy persze. . egy sem akadt, Végre 

azián jött az ötlet. Kéi másik bivaly 

képében, akit még hozzáfogtak a szán- 
hoz és a stopp lekintélye nem szenve- 

dett csorbát. Tehát rőviden: két bipvaly 
néha tőbbet ér. mint száz csodálkozó. 

' 

Milyenek a báboru utáni leánytipu- 

A riporter futó megfigyelései 
alapján 
fenti cimmel mintegy körképet 
adtunk a háboru utáni leánytipu- 

most a legilletékesebbek: maguk 
az aposztrofált nők szólnak hoz- 
zá a közérdekü kérdéshez Szer- 
kesztőségünk cimére nagyszámu 
választ hozott a posta. Az audia- 
tur et altera pars elve alapján 
halyet adunk két érdemlekesebb 
hozzászólásnak ; 

Igen tisztelt Szerkesztőség! 

sok' cimü cikkükre a „dolgozó mői ti- 
pus"-ra vonatkozó észrevételeimet az 
alábbiakban közlöm: 

Ott kezdhetjük, hogy alig hagytuk el 
az iskola padjait, nem is élveztük az 
iskola utáni aranyszabadságot. mert a 
háboru és az azt követő idők belekény- 
szeritettek irodáikba, hivatalokba, kated- 
ra padjai mellé. laboratóriumokba, stb. 
Örvendtünk ennek, boldogok voltunk s 
mint önálló, független mőknek. tartalma 
lett életünknek. Azt a kis sarkot ott az 
irodában otthonossá, kellemessé tesszük 
Oda tudjuk varázsolni egyéniségünket. 
ahol dolgzozank.. A napi ?7-8 órai 
munka után arra is igyekszünk, hogy a 
női hivatás se vesszen ki lelkünkből, ké- 
szitünk kézimunkákat, gondozzuk vi- 
rágos kertjeinket. sütünk és főzünk. A 
megfelelő szóraikozásból is kivesszük ré- 
szünket,.. 
Ez az igazi dolgozó nő tipusa. Akinek 

kiegyensulyozott jelleme van. Nem függ 
senkitől. önmaga keresi a kenyerét. Nem 
füri a férfiak ugynevezett könnyenke- 
zelő' modorát. Egyenlőnek tartja magát 
a férfival s nem egykönnyen hajlik meg 
annak akarata előtt. Megkivánja dolgo- 
zótársaitól a neki járó tiszteletet. 
A házasságban komoly munkatársa 

férjének. Különösen most, amikor a gaz- 
dasági válság következtében nem egy 
férji vagy családapa kereset nélkül áll. 
a dolgozó nő nem csinál jelenetet férjé- 
nek, hanem vállalja a családfentartás 
nehéz feladatát is. 

A szó legkomolyabb értelmében vett 
dolgozónői tipusról beszélek, ahova ma- 
gam is tartozom, akinek ez a kilejezés 
csak megtisztelő és mem dohenosztáló. 
mert éppen a komolyam vett és elvég- 
zett munka adja meg a nőknek azt az 
erőt és önállóságot, hogy nélkülözni tud- 
ja a férfi segitségét is. 

Egy dolgozó nő. 

II. 

Kedbpes Jóestét!" 

Felhatalmazott arra, hogy a leányti- 
pusok c. cikkéhez hozzászóljunk. 

mult heti számunkban 

sokról. Örömmel vesszük, hogy 

diyatban a férfi szemében, akárcsak .a 
panamakaláp télviz idején. ócska porté 

mintha a világot átfogó tengelyen álla- 

Ime hát, mindjárt a cimébe beleaka- 

. 

„CZIN 

Milyenek a háboruutáni! 
lleánytipusok: 

dunk Igy kellett volna fogalmazniok. 

sHáboru utáni dívatos leánytipusok". 
Mert bizony az önök által jelzett ka- 
raktereken kivül vanvak ám másfajta 
leányok is. Mindjárt például a „Szolia 

leány Persze. ez manapság ugy sincs 

kaként huzódik meg szegény a családi 
fészkek zugaiban, miként szimbóluma a 
ruhaszekrény aljában. 
A himek raja félsarkára ereszkedik. 

na s másik lábát könnyedén lóbálva a 
korzó kirakatában mustrálgatja a mőt és 
alkotja ma tipusait. Ez alatt a Hamu- 
pipőkék a Globus másik oldalán a pia- 
con pásárolgatnak nagybátyjuk ruhájá- 
ból készüli kosztümjükben, Innen az- 
után visszakanyarodnak abba a szürke 
világba. ahova az életre vágyó férfisze- 
mek és fantáziák soha el nem tévelyeg- 
nek: A kisfizetéses nyug-. vagy nyugta- 
lan dijas. legtöbbször dijtalan jellegü 
életviszanyok közé. ahol a nap füzgyuj- 
tással kezdődik, portörléssel folytatódik 
s ha a legjobb eset áll fenn. mosogatás- 
sal végződik Visszatérnek mindennap 
ahhoz a házimunkához. aminek nincs 
látszata s ami mégis olyan elkerülhetet. 
len. mint a napi ennivalóó 

Igen. uraim, ézekről a szegény dolgozó 
nőstényekről megfeledkeztek! Pedig 
ezek is egy ősi Úva-tipust képviselnek. S 
ma már körülbelül abban az arányban 
van számuk a társadalomban, a körül- 
rajongott királynők mellett. mint a mé- 
hbek birodalmában. Önálló keresetük nin 
csen, Istenadta hivatásukat betölteniök 
nem lehet. hiszen hiányzik a férfivel 
való megismerkedésnek az alkalma is. 
Tapvalyelőtti sziluettjükkel csak mem je- 
lentek meg azokon a versenyeken, ahol 
ma az izlés és a divat mondják ki a 
döntő szóft. még a szerelemben is. Hiszen 
ezek a hatalmasságok diktálta törvé- 
nyek nekik örökre csak papiron marad- 
nak a divatlapban, vagy lehelletként osz 
lanak el a mozivásznon, de sohasem 
nyujthatnak kézzelfosható segitőeszközt 
jövőjük megalapozásához 

Ellenben a szabadon mozgó férfit lép- 
ten-nyomon kisérgetik e csalóka képek 
s ő ezek utáls indul el megalkotni az 
ideált és feltalálni az élettársat. Ilyen- 
fonmán eleve kizárja a nők legnagyobb 
rétegét érdeklődése köréből. akik aztán 
észrevétlenül hervadnak a 30-ig, küz- 
dünk testünkkel-lelkünkkel a negyvenig, 
hogy azután örökre befejezetten csonka 
eszisztenciák maradjunk. Pedig mi is 
szeretnénk. mint egész emberek élni, a 
természet szerinti erőinkikel és jogaink- 
kal. Bizonyság reá ez a hang is, amivel 
ezennel életjelt adunk magunkról. Tár- 
saim nevében tisztelettel: 

Cluj, 1954. jan. 155 
Miss Hamupipőke. 

( kopott 
1 zsiros 
féenyfoltos 

lruháját 
m 

vigye 
mert itt tisztitják ki olcsón és jól. 

tését vállalom. 
Cluj, 

Fehérnemü és kézimunka 
SzALONT megnyitottam! 

Legdiszesebb és legegyszerübb női-, férfi- 
T. vevőim párttogását kérem: Berger Dezsöné, Calea Regele Ferdinand 40 szám. 
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Egyhnáazi felsze 

- Bejárat Str Máloasá 27. szám. 

TATARESCU miniszterelnőlk 
4lig 45 esztendős korában kerül 
magas méltóságába. Fiatalsági. 
hoz piszonyitva már „öreg poli 
tikusnak számit, meri több mint 
20 ép óta tagja a parlamentnek 
Kiováló képzettségü, nagy müvelt 
ségü ember, aki erélyes kézzel 
irányitja az állam kormányzásál 
Kormányprogramjában a mun. 
kára alkalmas atmoszféra megte 

remtését igérte meg. 

TITULESCU külügyminiszter, a 
legkipálóbb diplomaták egyike. 
Européer a szó kimondott értel- 
mében. Dialektikája erőteljesen 
meggyőző, hatalmas felkészültsé- 
gével, nagyszerü szónoki készsé- 
gével sok szolgálatot tett mar ha- 
zájának. Elsőrendü része pan a 
mostani kormányzati éra kiala- 

kilásában,. 
sees 

FRANASOVICI közlekedésügyi 
ininiszter szintén egyike a liberá 
is párt erős tehetségü fiatal erőt 
k. Korán feltünt sokoldalu 

képességeipel és szervező erejé- 

mentnek s több izben polt almi- 
niszler, Általában ugy tekintik. 
nint akike a közeljövendő politi 
kai életében még nagy szere p pál lések 

UCCENZUNA 

bel. Már évek őla tagja a parla 
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